

V M I L E V Z D U H U L U I  
i  
T A I N E L E V I E I I V I I T O A R E

C h i in u

TIP RIT CU BINECUVÂNTAREA  
ÎN ALTPREASFIN ITULUI  
VLADIMIR ARHIEPISCOPUL CHIINULUI IAL  
MOLDOVEI  
CU STRUINA PROP. MITR. I. VULPE.

Tipografia din Orhei  
a Departamentului de stat al R. S. S. M  
pentru edituri, poligrafie  
i difuzarea c r ilor

or. Orhei, str. V. Lupu, 9.  
c. Nr.2683. t. 5000.

## DESPRE MOARTEA PRIMULUI OM

Cel dintâi cuvânt despre moarte a fost spus de Dumnezeu lui Adam în Rai. După ce Dumnezeu a făcut pe Adam, l-a slăvit în grădina Edenului și i-a dat următoarea poruncă :

„Din tot pomii să mănânci, dar din pomul cunoștinței binelui și răului să nu mănânci, căci în ziua în care vei mănâca din el, cu moarte vei muri” (Fac. 2, 16-17).

Adam când această poruncă a tot auzit-o, se înlezece și a urmat și pedeapsa lui. Dumnezeu i-a zis: „în sudoarea feței tale să-ți câștigi pâinea ta, până ce te vei întoarce în pământ. Căci pământul îți va lua din tine și te va întoarce” (Fac. 9, 19).

De atunci a intrat în cugetul lui Adam ideea despre moarte. Așa a devenit omul muritor, viețuind pe pământ pentru o vreme, trăind în nădejdea altei vieți. După 930 ani de viață, Adam a murit și s-a întors în pământul din care a fost luat. „Că răna se va întoarce în pământ, de unde a fost luat, iar duhul se va întoarce la Dumnezeu, care l-a și dat pe el” (Eccles. 127). „De aceea nu este om care să nu vadă moartea, care să scape sufletul din locuința morților” (Ps. 88, 47). „Oamenilor, le este rânduit o dată să moară, iar după aceea judecata” (Evr. 9, 28).

Iată cum cel dintâi om a devenit muritor și prin el toată urmașii lui. Omnienirea întreagă și fiecare om în parte de orice treaptă, și înlezece moartea nu înseamnă că se va nimici și se va stinge ființa lui, ci momentul când trebuie ca sufletul să se mute din viața aceasta, în viața cerească.

Viața viitoare pentru cei buni este cu totul fericită și cu mult mai dorită decât viața de pe pământ.

Că urmare a păcatului strămoșesc, viața aceasta s-a transformat în suferință și trăind în ea cu necaz și cu durere, este ca o ispășire a păcatului omului. După ce cretinul a sfârșit în pocănie această viață, trece în adevărata lui patrie cerească și veșnică. Acolo, scutit de luptă, de durere și de suferință, va viețui pururea în neîncetată bucurie, în desvârșită sfințenie și împreună cu îngerii în ceruri. Legea morții este generală pentru toată omenirea, ea este de neînlăturat pentru tot omul. Cuvântul Domnului ne spune despre generalitatea morții zicând: „Cine este omul care va fi viu și nu vadă moartea?” (Ps. 88, 47).

Pentru necredincioși, moartea este privită în eleas ca sfârșitul ființei omenești; dar pentru creștini, moartea este privită ca o celtorie, ca o mutare dintr-un loc în altul. Pe măsura pregătirii și a faptelor fiecărui creștin aparte,

m oartea va fi pentru el m ai înfrico at sau m ai pa nic , dup cum cugetul s u  
îi prevede o soart în ve nicie potrivit cu faptele din via a lui.

Cre tinul cel bun, nu se tulbur când îi sose te solia m or ii, ci se  
bucur , c m erge la acea via cu m ult m ai bun i nesfâr it , pentru care s-a  
i preg tit el toat via a aceasta. Cre tinul merge ca s zicem a a, s - i  
prim easc plata de la D um nezeu pentru ostenele ce a depus i pentru cele ce  
a lucrat în via a aceasta.

Sufletul lui va fi pe deplin fericit, când va auzi pe Dumnezeu zicându-i:

„B ine slug bun i credincioas , peste multe te voi pune. Într întru  
bucuria D om nu lui t u” (Mat. 15.21).

## V IA A VIITOARE

V ia a viitoare este continuarea vie ii p m ânte ti în lum ea ve nic .

A colo se dezvolt m ai departe i la înfinit calit ile i dorin ele pe care  
om ul le începe pe p m ânt. Cel r u î i continu r utatea lui pân se face  
asem ena dem onilor; iar cei buni î i des vâr esc bun tatea i sfin enia pân se  
fac egali cu îngerii lui D um nezeu. Dup cum pe p m ânt omul, dup felul s u  
de via a dorit i a tins a se apropia, sau a se dep rta de D um nezeu, în aceea i  
m sur i dincolo, în via a viitoare, drep ii se apropie de D um nezeu, în tim p  
ce p c to ii se îndep rteaz de el.

Sufletul trece în via a viitoare, luând cu sine toate dorin ele sale, toate  
dispoziti ile inimii sale proprii, cu care s-a legat în via a p m ânteasc , pe  
acestea le des vâr e te în via a viitoare.

Ideea despre via a de veci este n scut în sufletul om enesc, îns de la  
începutul om enirii.

De i în diferite feluri, dar totu i a existat în toate tim purile i la toate  
popoarele, ideea de via dincolo de m orm ânt i cunosc locuri de r spl tire i  
de pedeaps dup m oarte.

O m enirea i-a sus inut credin a sa în nem urirea sufletului i în via a de  
dincolo de m orm ânt pe adev rurile urm toare:

I. Revela ia divin , din tradi ie i din sfintele scripturi, ale V echiu lui i  
Noului Testament.

II. Venirea M ântu itorului nostru Iisus H ristos i sl vita Lui înviere.

III. Înv turile S fin ilor P rin ii i dasc li ai S fin tei B isericii.

IV. Prin multe minuni din trecut, c ci D um nezeu a înv iat pe m ul i din  
cei m or i, pentru a ne încredin a despre experien a vie ii viitoare i  
r spunderea faptelor din via a aceasta.

Cre din a în r spl tirea faptelor fiec ruia din noi, în via a viitoare este  
cunoscut de tot neam ul cre tinesc. Ea este adev rat prin scrierile S fin ilor

Prin ei, prin versurile poetilor și sfinit prin jertfa Mucenicilor, care au murit pentru fericirea lor în viaa viitoare. Începând cu Moisi, citim câteva din cuvintele lor referitoare la venicie: „și tu vei merge la parinti tăi cu pace” (Fac.15, 15).

Patriarhul Iacov, lovit de durere la moartea fiului său, a zis: „Mă voi pogorî plângând în mormânt la fiul meu” (Fac. 37, 35) Aceste cuvinte, cuprind credința în nemurirea sufletului și existența lui în viaa viitoare.

Domnul zise lui Moisi: „și ori acolo în norodul tău în muntele Oris-a adăos la norodul său (Deut. 32, 50), „Acolo au odihnit cei osteniți cu trupul. Mic și mare acolo este, și sluga nu se teme de Domnului” (Iov, 3, 11, 19). „Se va întoarce râna în pământ precum a fost, iar duhul se va întoarce la Dumnezeu, la cel ce l-a dat pe el” (Ecles. 12, 7).

În aceste cuvinte se cuprinde ideea de venicie. Dar mai mult decât toți, Domnul nostru Iisus Hristos ne prezintă în multe parabole, un tablou viu despre viaa viitoare: „Prânzul împăratului (Mat. 22, 1-14) „Cele zece fecioare”, „Bogatul și Lazăr”. Apoi „Cuvântarea de pe munte” și „Convorbirea cu Saduchei”, toate sunt povestiri care ne încredințază despre viaa viitoare. Dar Domnul nostru Iisus Hristos, pentru a pecetlui învierea Sa, a făcut și diferite minuni, înviind din mori precum pe fiul văduvei din Nain, pe fiica lui Navi, pe Lazăr care era mort de patru zile... etc.

Însă și la schimbarea Sa la faclă, pe muntele Taborului, arătarea lui Ilie și a lui Moisi, ne încredințază despre unirea într-o singură familie a vieții aceștia, cu cea de dincolo de mormânt.

Așa că Domnul Iisus Hristos prin învierea Sa, prin viaa și suferințele Sale pentru răscumpărarea omeniilor, dar mai presus de toate, prin învierea Lui ne-a încredințat pe deplin despre nemurirea sufletului și despre existența unei vieți veșnice în viaa viitoare. Mărturisirea și dovada cea mai sigură, proba cea mai adevărată despre nemurirea sufletului și despre viaa de veci este însuși Iisus Hristos prin învierea Sa. El a înviat din mori dând prin aceasta la toată lumea o probă vădită și doveditoare despre existența unei vieți veșnice și nemuritoare. Iată dar, de ce s-a stabilit pentru totdeauna, pentru că idealul creștinismului este viaa de dincolo de mormânt, unde moartea nu mai există pentru cei ce cred în Iisus și fericirea este venic pentru acei care în această viaa, s-au îngrijit de mântuirea lor. Pentru acel timp ne spune Domnul: „Adu-na-ți-vă comori în ceruri, acolo unde rugina nu le strică și nici hoții nu le sap, și nici le fur” (Mat. 6,19; Luc. 12, 33).

## DESPRE SFÂRȘITUL OMULUI

Sufletul la ieșirea sa din corp trece în împărăția cerească. El după faptele sale bune sau rele, se unește cu îngerii buni în rai, sau cu îngerii în tinericului în iad. Mântuitorul Hristos în parabola Sa cu bogatul și Lazăr, ne spune că sufletul, după ce se desparte de corp, intră în aceeași zi în rai sau în iad. El zice că tre, tâlharul pocăit pe cruce: „Adevăr zic ție, că astăzi vei fi cu mine în rai” (Luc. 23, 43).

Sfinții Petri și Pauli descriu ce se petrece în timpul când sufletul se desparte de corp. Ei spun că îngerii buni precum și cei răi se înfrățesc înaintea sufletului. Prezența îngerilor răi (a demonilor) pricinuieste sufletului o turburare nesfârșită, dar găsește în același timp o oarecare mângâiere la vederea și în speranța sprijinului de la îngerii buni.

Faptele bune ale omului în viață sunt în momentul acela de un mare ajutor și o mare bucurie pentru dânsul. Faptele bune servesc de sprijin sufletului care se urcă către Domnul, într-o mare bucurie, însoțit de îngerii cei buni; iar sufletul plin de păcate este condus de diavoli în iad, unde va suferi chinuri în vecie. Sufletul, în acel timp este cuprins de spaimă la vederea grozavilor și răilor diavoli. El este turburat, cugetând la drumul îndelungat ce are să-și facă la noul fel de viață care să înceapă după despărțirea sa din trup. Mare groază și mare spaimă are sufletul așteptând să fie dus la judecată.

Îngerii buni stând în fața demonilor, le înfrățesc cugetările cele mai bune, cuvintele cele evlavioase, faptele cele bune, rugăciunile și milosteniile, precum și toate meritele sufletului, din viața sa.

Dar în același timp și diavolii aduc de față toate păcatele din viața acelui suflet, care atunci plin de groază și de spaimă așteaptă îndreptarea și scaparea, sau osândă și chinurile iadului, împreună cu duhurile viclene, căroră le-a slujit în viața sa.

Împrejurările care însoțesc sufletului la despărțirea sa de corp sunt dulci și cu pace, sau amare și grozave, așa după cum acel suflet s-a pregătit prin faptele vieții sale. De la noi înșine, cu ajutorul lui Dumnezeu, depinde, felul morții noastre. Noi putem să o facem frumoasă sau cumplită, după cum vom îndepărta de noi poruncile sfinte, ale Domnului Iisus Hristos.

El tuturor a spus: „Fiți gata în toată vremea și în tot ceasul de moarte, că nu știți când va veni sfârșitul”. „Pocă-te și crede în Evanghelie”.

Prin urmare, o viață creștină, o viață permanentă, o credință vie și deplină în Domnul Iisus Hristos înseamnă dragoste către aproapele, ne va procura o moarte dulce și pașnică. Același pregătire se cere și se poate face și de bogății și de săraci, și de bătrâni și de tineri și de oricare creștin doritor de

mântuire. Nu numai cei s raci ca Laz r se fac vrednici de un sfâr it, ci i cei boga i, dac vor fi s raci cu duhul, plini de credin , de dragoste i de faptele m ilei cre tine.

C de vor lipsi acestea, nu numai cei boga i, ca cel din Evanghelie vor merge în iad, murind de moarte cum plit ; ci i cei s raci vor p tim i la fel, dac nu- i vor purta crucea cu r bdare i cu mul mire. De altfel, moartea duce team i fric pentru toi. Toi sfin ii se preg teau cu mult îngrijire pentru a fi gata cu sufletul, în ceasul cel înfrico at al mor ii. Totu i între moartea dreptului i a p c tosului este o mare deosebire. Mântuitorul vorbind de moarte, în înv turile Sale, a spus c : „Moartea p c tosului cum plit este, în timp ce a dreptului este dulce, pa nic i frumoas . „Nebune! întru această noapte i se va cere sufletul t u” (Luc. 12, 20).

Pentru Laz r îns a spus c va fi dus de îngeri în sânul lui Avraam (Luc. 16, 22). Sfin ii P rin i ne încredin eaz c la cea de pe urm clip de via a om ului, faptele lui sunt puse în cum p na drept ii. Dac partea dreapt ridic pe cea stâng , sufletul este primit în rai. Dac amândou p rile cumpenei sunt egale, atunci fire te mila lui Dum nezeu cap t biru în a. Dac cum p na pleac pu în spre stânga, mila lui Dum nezeu îm pline te lipsa. Iar când faptele rele pleac cum p n prea mult spre stânga, judecata cea dreapt roste te hot rârea dup greutatea p catelor (Lecturi cre tine. Cap. 26 p. 333).

## MOARTEA P C TOSULUI

P c tos se nume te acel suflet, care calc legea lui Dum nezeu i dispre uie te poruncile lui.

Cel în tâi chin al p c tosului este mustrarea cugetului s u. Dup cum virtutea i îm plinirea faptelor bune mulum e te con tin a i produce om ului o bucurie cereasc , tot asemenea i p catul face a se na te în cuget frica r spunderii. P c tosul în apropierea sfâr itului s u se tulbur i se înfrico eaz cu groaz mare, prev zând chinurile sale care îla teapt în ve nicie. Psalm istul ne spune c „Moartea p c tosului este cum plit ” (Ps. 35, 20). Chinurile sufletului încep chiar în mom entul ie irii sale din trup, când este primit de duhurile r ului, c rora le-a servit în această via i cu care îm preun cu ceilalip c toiva trebuichiar din acel mom ents se m unceasc în ve nicie. Sfântul Macarie Alexandreanul ne spune: „Când sufletul p c tosului p r se te trupuls u, o mare turburare se face. O arm at de diavoli i de puteri în tunecoase îl înconjoar i-l duc în tem ni ele lor. Nu trebuie s ne mir m de aceasta; dac om ul înc în via pe p mânt, le-a dat ascultare i sa- fcut robul lor, apoi acel suflet, cu atât cade mai mult în puterea lor, când p r se te această lum e”.

Desp rirea de această via , întristează mult pe p c tosi. El îi vede via a neîngrijit , cu fructele ei amare. Ce c in va cuprinde inima celui cre tin care în via a aceasta nici nu s-a gândit la mântuirea lui? Pe patul morii p c tosi nepoc it, pe lâng durerea corpului, el sufer maimult de întristarea i m âhnirea sufletului. Moartea îl însp im ântează , nu pentru c pleacă din această via , ci pentru c el va trebui în grab smearg înaintea judec iei lui Dumnezeu. Pentru c acest suflet nu s-a îngrijit i nici n-a slujit lui Dumnezeu în această via , la moarte nu are nici un fel de m ângâiere, deoarece presimte pedeapsa ce îl a teapt în curând.

În ceasul morii nu-i mai face bucurie nici averile, nici m ririle i nici desf tarea vie ii. Satana îi arat de fa toate p catele f cute. Acela l-a îndemnat spre faptele rele, i spre p cate, tot acela îl chinuie te i-i arat pedepsele care-i urm eaz , înfrico ându-l nespuse de mult. Venica pierzare, blestemul, dezn dejdea, chipurile grozave ale duhurilor rele, iat ce este de fa înaintea p c tosiului. Dezn dejduit, el caut i prive te în jurul lui, dar nu vede decât groz vîi. Vede iadul deschis i gata de a fi aruncat în tr-însul pentru venicie.

Nimic de bine, nimic de veselie, nu vede decât înfrico ate chipuri ale diavolilor a c ror îndemnuri le-au ascultat. Îngerul p zitor precum i darul lui Dumnezeu îl p r sesc dep rtându-se. Nespuse de înfrico at este moartea acelora, care au primit lum ea credin ei lui Hristos, au cunoscut poruncile Lui, dar nu s-au l sat de p catele lum ii, am gindu-se de pl cerile vie ii p c toase.

“C ci p c tuind noi de bun voie, dup ce am cunoscut adev rul, nu mai rm âne jertf pentru p cate, ci o a teptare înfrico at a judec iei iu im ea focului, care va sm nânce pe cei p c to i” (Evr. 10, 26-27).

“C ci cu neputin este celor ce s-au lum inat i au gustat Darul ceresc i au fost p rta i Duhului Sfânt; au auzit cuvântul lui Dumnezeu, dar s-au l sat iar i de bun voie în p cate, cugetând c mai târziu iar is se întoarce prin poc in . Unii ca ace tia a doua oar r stignesc loru- i pe Fiul lui Dumnezeu, i-l batjocoresc pe D ânsul” (Evr. 5, 4, 6).

P c to ii care nu voiesc s se poc iasc fiind robi i de patimile lor, iubesc singuri moartea i pierzarea fr s se însp im ânte, c acelea mai târziu îi va chinu i în venicie; „Înfrico at lucru este a c dea în m âinile Dumnezeului celui viu” (Evr. 10, 31). Cu toate acestea ei nu devin mai buni i nu se hot rsc la via cre tin , i nu se dep rtează de dulcea a p catelor. De aceea rm ân robi i de ele pân la moarte, când încep s vad rezultatul vie ii lor tr ite în p cate. Cu inima zdrobit de durere, i cu lacrimi de foc ei vor zice: „R t cit-am de la calea adev rului i lum ina drept ii nu ne va mai str luci nou . Umplutu-ne-am de c r rile fr de legii i ale pierzarii i am umblat pe c r rip c toase, iar calea Domnului nu am p zit. Ce ne-a folosit nou trufia i

avui cu falce ne-au adus nou? Toate acestea ca umbra au trecut. Aa noi, dup ce ne-am nscut, ne sfârîm înici un semn de fapt bun nu avem aarta; ci întrurutatea noastră ne sfârîm” (În . 5, 3-11). Dreptatea lui Dumnezeu îi pune de fa p catele, zicându-i: „Iat cele ce ai lucrat”. „Iat cele bune ai luat în viaa ta” (Luc. 15, 25). „Mustra-te-voi i voi pune înaintea fei tale p catele tale” (Ps. 49, 22). „Noi dup dreptate cele vrednice dup p catele noastre lum”. P c tosul privind în dreapta i în stânga, nu vede nici un ajutor, i pentru aceasta plânge cu amar i f r m îngâiere: Va striga cu amar zicând: „ajut -m soia mea, ajut -m avuia mea, ajuta i-mi fii mei” dar nim eni nu poate s -i ajute. P c tosul urgisit de Dumnezeu, cade în ghiarele s lbaticilor diavoli, care îl vor chinui înfricat i f r m il . Cum are alai icu multa batjocur îl vor duce în tem ni ele lor „ i-l vor arunca în cuptorul cel cu foc, acolo îi va fi plânsul i scrânirea din ilor” (Mat. 13, 42).

## MOARTEA DREPTULUI

Sufletul dreptului dup ce s-a desp r it de corp, este primit de îngerii, care îl conduc cu mare bucurie în locurile cere ti, pline de lum in i de fericire. Aceasta se cuvine i pe dreptate se face, întrucât sufletele drep ilor înc fiind în această via se g sesc adesea împreun cu îngerii.

Drep ii i pusnicii, au mare bucurie în timpulumorii, având de fa privigherile, postul, rug ciunile cele de zi i de noapte, în podobite cum rg ritarele lacrim ilor.

A ceste suflete astfel preg tite, sunt o mare bucurie de a fi chem ate s ias din acest trup ostenitor i s rein tre în repaosul lor cel venic. Ele sim tc lipa plec rii lor este aproape.

În acest caz el are o singur dorin , dore te s se mute i s fie împreun cu Hristos, (Filip. 1, 23). Acum el se roag cu toat evlavia icu m ai mult c ldur ca în orice timp al vie ii sale, i zice împreun cu prorocul: „Pe calea poruncilor tale, Doamne, am alergat. S vin acum peste mine m ila ta Doamne imântuirea Ta dup cuvântul Tu” (Ps. 118). El a teapt cu credin a deplin pe Domnul su, care a zis: „Cel ce ascult cuvintele Mele i crede Celui ce M-a trimis, are viaa venic i la judecat nu va veni, ci se va muta din moarte în viaa (In 5, 24). Încredinându-se în aceste cuvinte ale Domnului, el mediteaz i se adânce te în cugetarea la frumuse ile vie ii viitoare, împreun cu Iisus Hristos. C ci El ne-a spus: - „Eu m duc s v preg tesc vou loc, ca acolo unde sunt Eu i voi s fi i” (Luc. 14, 3).

Acolo Dumnezeu va locui cu ei i El va fi Dumnezeu lor. i va terge Dumnezeu orice lacrim de la ochii lor i moarte nu va mai fi acolo, nici plângere, nici strigare, nici durere.

## TRECEREA SUFLETULUI ÎN VIA A ETERN .

Sfântul Macarie Alexandreanul, ne spune în descoperirile îngere ti, ce le-a avut despre starea sufletelor repausa ilor în timp ul celor patruzeci de zile dup moarte: „Când s-au îndeplinit legile mor ii, sufletul despr it de corpul s u, locuie te înc dou zile pe p mânt în acest timp el m erge în preuna cu îngerii, pe la locurile unde avea obiceiul a face binele.

El se duce la casa unde s-a despr it de corpul s u i r m âne câte pu în chiar i lâng sicriul în care zace corpul s u. Apoi dup urm area M ântuitorulu i, care a înviat a treia zi dup moarte, tot sufletul trebuie s se urce la ceruri pentru a se închina F c torului s u. Pentru aceasta Sfânta B iseric a rânduit de a se face pom eniri i rug ciuni pentru repausa i în ziua treia. Aceste pomeniri se fac printr-un parastas pentru iertarea repausa ilor, i pentru ca D um nezeu s priveasc cu bun vo în spre acest suflet i s -i treac cu vederea p catele ce a f cut în această via .

A treia zi corpul este înm orm ântat, în timp ce sufletul trebuie s se urce la ceruri. „ râna se va întoarce pe p mânt precum a fost i duhul se va întoarce la D um nezeu, le Cel ce la dat pe el.” (Eccl. 12.74).

A tunci s ne întoarcem gândul i înim a c tre D um nezeu rugându-L de a prim i de partea ale ilor S i, pe acest suflet, f cându-l p rta bun t ilor S ale celor ve nice.

D istan a dintre cer ip mânt este plin de înger ic zu i; adic cu aceia care au cutezat s fie de partea lui Lucifer, care în potrivindu-se m ririi lui Dumnezeu, a gândit, „Sui-m -voi deasupra norilor i voi fi asemenea Celui Preaînalt” (Is. 14, 14-15).Îndat dup această sem ea cugetare, Dumnezeu l-a aruncat din slav în v zduh, dîm preun cu to icei ce au cugetat la fel cu dânsul.

De atunci ipân ast zi, lucrarea acestor dem onieste ca s îm piedice pe om de la m ântuirea sa, i s fac dîn el un instrum ent al r ut ilor lor. Ei lucreaz în perm anen i sub toate form ele, în contra celor duhovnice ti, îm piedicând pe cre tin i de la împlinirea tuturor faptelor bune i m ântuitoare de suflet. Ei se lupt zi inoapte pentru a face pe cre tin i s ia parte la c derea lor inspirându-le tot felul de îndem nuri spre p cate i nelegiuiri.

“Ca un leu r cnind, um bl c utând pe cine s îmghit ” (IPetr. 5; 8).

Îngerii c zu i fiind izgoni i dîn locu în a lor cereasc , au fost r spândi i în v zduh, îm preun cu Lucifer, c petenia lor, domnul puterilor si a îm tuniculu i.

Îndat dup c derea prim ilor oameni i izgonirea lor. dîn raiul desf t rilor, îngerii c zu i se puser în calea raiulu i pentru a îm piedica neamul

om enesc de a intra în el. Porțile cerului se închiseser în fața lui Adam, îndemoniați nu lăsa sau să mai intre în rai nici un suflet de pe tot pământul.

Cel dintâi care a străbătut trecerea neumbălată a raiului, a fost Domnul Iisus Hristos, birătorul morții, care a sfârșit porțile iadului, eliberând pe toți cei care au fost morți în credință. El a scos din iad pe toți drepții Vechiului Testament și a făcut cale liberă de mântuire pentru toți care vor să se mântuiască.

După Hristos, toți sfinții trec cu lesnire și fără împiedicare această cale a cerului. Chiar dacă duhurile rele se silesc de a-i opri, dar virtuțile le acoperă pe catele lor. Aceste duhuri vor avea mai multă stăpânire asupra sufletului omenesc, când s-a desprins de corp și voie te să se întoarcă iar spre Dumnezeu. Ele captivitățile stăpânire asupra sufletului pe măsură ce creștinul în această viață a cunoscut legile și poruncile lui Dumnezeu; a cunoscut adevărata cale, dar de bunăvoie s-a lăsat a fi rob pe catele lor, neângrijindu-se de datoriile sale sufletești. La trecerea sufletului din viața pământiească la cealaltă cerească, demonii arată fiecărui suflet aparte, faptele întregii sale vieți pământiești așa cum a fost, plin de peccate și pe care sufletul cu mult durere vede că sunt cu adevărat ale sale. Astfel sufletul recunoaște înaintea lui Dumnezeu toate peccatele de care este pășat de diavoli, iar judecata lui Dumnezeu hotărăște pedeapsa acelui suflet. Totuși este de trebuință ca toate aceste peccate să fie cum și nite judecate după împrejurările și felul în care au fost făcute.

Sunt mulți creștini până la atât că zădăresc în tuneca de puterea pe catului, întrucât nici nu cunosc adevărata lor chemare despre răspunderea și îndatoririle lor față de Dumnezeu și nici nu știu limburit despre darea de seamă ce vor avea și cum că „pentru tot cuvântul de ert vor da seamă de el în ziua judecării” (Rm. 2, 6).

Îndată după moarte, când sufletul se dezbracă de această răniță și trece în lumea cerească devine pe deplin conștient de viața sa pământiească cu faptele lui bune sau rele.

Sufletul fiecărui creștin recunoaște că felul de răsplătire și se cuvine și că bunul Dumnezeu nu voiește moartea pe catului, dar omul este cel ce și-a ales, fericirea sau pedeapsa prin faptele sale. Demonii fiind atunci stăpânii răului și a peccatelor, îi înfrățesc sufletului toate peccatele, amintind și împrejurările prin care s-au făcut.

Demonii îi reprezintă viața sa plină de peccate. Sufletul recunoaște înaintea lui Dumnezeu toate peccatele de care este pășat de diavoli, și judecata lui Dumnezeu hotărăște pedeapsa acelui suflet, potrivit după faptele lui.

Această judecată este hotărâre în parte, spre deosebire de pedeapsa sau fericirea deplină care va urma după judecata cea din urmă înfricoșată.

Pe pământ, omul chiar după diferite cederii în păcate, poate cu ajutorul harului Dumnezeu să ajungă la dobândirea iertării. În timp ce dincolo de mormânt, grija de a descoperi păcatele oamenilor este a lui Dumnezeu sau diavolii.

Acești diavoli, fiind stăpânii răului pe pământ, atunci se silesc să-și înfrumuseze sufletului toate faptele lui cele rele, amintindu-și până în ziua înmormântării în care le-a făcut, cu toate amănunțimile lor.

Sufletul va recunoaște greșelile sale și prin această recunoaștere va primi pedeapsa cuvenită de la Dumnezeu. Astfel judecata lui Dumnezeu nu este decât o hotărâre a osândirii pe care sufletul și-o recunoaște singur asupra sa.

Numai păcatele meriturite urmate de căință sunt iertate.

Toate celelalte sunt de fapt, însoțind sufletul, care este acuzat de duhurile rele. Acelea pășesc și vădesc tot sufletul de toate păcatele lui.

Tot spațiul ce desparte pământul de cer, este împărțit în douăzeci de prii, sau vmi. Sufletele trecând pe acolo sunt oprite și cercetate cu de-amănuntul despre toate păcatele lor, de către diavoli. Fiecare din vmi corespunde cu un oarecare grup de păcate.

Duhurile răului vădesc pe suflet nu numai de păcatele de care este vinovat, ci și de altele ce el n-a făcut. Totuși din cele cu adevărat făcute nimic nu scap necercetat. În numai de faptele rele, dar și de tot gândul cel rău și de toate cuvintele cele dearte, cretinul va da seamă de ele în ziua judecii.

“Muștra-te-voi, și voi pune înaintea feței tale, păcatele tale” (Ps. 49, 22).

Într-o zi omenească a reușit ca printr-o înscocire numită ... „telegrafie fără fir” să transmită și să asculte graiul omenească până peste ri îndepărtate. Prin ajutorul altei înscociri numită ... „Microfon” înregistrează toate cuvintele exacte a după cum persoana le vorbește și pe acelea le înregistrează pe plac și le transformă în cuvinte vorbite oriunde și oricând voiește cu o altă mamă în ce se numește „Telefotografie” cel care vorbește cu o altă persoană din altă țară, poate și oivăd cum ar fi de fapt, iar cuvintele și le aude ca și cum ar fi lângă dânsul. Așa dar dacă omul, fiind înfrumusețat de Dumnezeu, a reușit să găsească modalitatea acestor lucruri care par suprafireții, apoi cămăiuor este lui Dumnezeu, cel ce a zidit pe înșăși omul, ca să poată și să cerceteze solitatea fiecăruia din noi, pentru toate faptele, de toate cuvintele, și până în gândurile noastre, pentru cele bune primind plată, iar pentru cele rele pedeapsă. Iată cum dar este cu puțin și trebuie să credem cuvintele

Domnului care ne zice: „Că fiecare va da seamă de toate cuvintele și de faptele și de gândurile sale în ziua judecării” (Mat. 16, 27).

## ÎN PREJURĂRILE DEPRĂRII SUFLETULUI DE CORP

“Oamenilor le este rânduit ca odată să moară și după aceea să fie judecați” (Evr. 9, 27).

Sufletul, după desprinderea sa de trup, este dus înaintea lui Dumnezeu pentru a-și da socoteală de faptele sale. A ceastă judecată spre deosebire de cea a toată lumea, este pentru un singur suflet aparte. Ea nu are ca scop a rândui sufletului pentru venicie, ci numai până la învierea cea de oboseală. Din pilda Mântuitorului despre bogatul și Lazăr, se înțelege că îndată după moarte, soarta sufletului este rânduită potrivit cu faptele sale din viaa pământească. După învierea Sfintei Biserici timpurile sufletele înainte de judecata lor, sunt cercetate la așă numitele vămi, unde se află duhurile rele. Ele opresc sufletele și dau pe față toate păcatele ce au săvârșit în viaa această pământească.

Pentru că să avem o idee despre felul și împrejurările prin care trece sufletul omenească în timpul desprinderii sale de corp, am găsit că este foarte frumoasă, binevenită și în destul de clar, această minunată descriere a Sfintei Teodorei, pe care a spus-o în vedenie Sfântului Grigorie, ucenicul Sfântului Vasile cel Nou, și pe care Sfânta Biserica îl prăznuiește la 26 Martie. În acel timp Sfânta Teodora, învrednicindu-se a primi rânduiala monahicească, a slujit o mare parte din viaa sa Sfântului Vasile. Fiindcă slujea cu credință, cu osârdie și nerutate, ea era de mulți respectată. Venindu-i vremea, s-a dus către Domnul și i-a plăta pentru ostenețele ei. Mulți din cei care aveau dragoste duhovnicească către Cuviosul Vasile erau mângâiați pentru moartea Sf. Teodora. Sfântul bătrân, o avea mijlocitoare fiindcă cu mult bunătate, cu pricepere și cu bunăvoință introducerea către Sfântul Vasile pe bunii creștini, care veneau la el pentru povățuire duhovnicească și pentru binecuvântare.

Pe toată această vreme îi primea cu smerenie și cu blândețe, căci era în elept, iubitoare de Hristos, și cunoștea deplin poruncile Domnului. Printre cei care erau mângâiați pentru moartea ei către Domnul, era și un creștin anume Grigorie, care petrecuse în treaga sa viață într-o feciorie și fapte bune slujind bisericii Sfântului tefan cu osârdie și cu dragoste. Această a avut în viaa lui mult ajutor cu rugăciunile Sfântului Vasile, și cunoscându-i viaa cea sfântă, a venit ca să-i slujească lui, de care era iubit, ca cel mai de aproape fiu duhovnicesc.

Acest Grigorie, după moartea Teodorei, dorea din suflet să se tenească despre soarta rânduită ei în împrejurările lui Dumnezeu și pentru că slujir sfântului cu atâta osârdie. Și gândindu-se la acestea de multe ori, ruga pe

Sfântul Vasile ca s -i spun despre sufletul ei în via a viitoare, deoarece credea c Sfântului nu-i sunt t inuite de D um nezeu cele despre sufletul ei. i adesea fiind rugat Sf. P rinte, care nevrând s -l lase m âhnit pe duhovnicescul s u fiu, s-a rugat Domnului, pentru ca în vrednicie, s -i descopere lui cele despre Teodora. În acea noapte odihnindu-se G rigore i adorm ind, a v zut în vedenie pe fericita Teodora într-un loca lum inos, g tit de D um nezeu pentru Cuviosul Vasile, care era str lucit cu slava cereasc i plin de negrite bun t i. Iar cuvioasa Teodora era-acolo pentru rug ciunile Sfântului Vasile, fiindc slujise lui cu osârdie destui ani, de aceea s-a vrednicit a vie ui în l ca ul aceluia, în via a fericit pentru rug ciunile lui cele sfinte. V zând-o Grigore, s-a bucurat i cu ner bdare a întreat-o cum s-a desp rit de trup, cum au fost în prejur rile m orii i cum au str b tut printre v m ile v zduhului. Iar ea a început a-i spune astfel: “Fiule Grigorie, de înfrico at lucru ai întreat, de care i a pom eni în i este spaim ; pentru c vedeam fe e pe care niciodat nu le-am mai v zut i auzeam cuvinte, pe care nu le-am auzit niciodat . i ce voi zice? Cele cum plite i grele, de care nu n d jduiam , m-au în tâm pinat atunci, pentru faptele mele. Dar cu rug ciunile i cu ajutorul Cuviosului Vasile, celui de ob te p rinte al nostru, toate m i-au fost u oare. Cum î i voi spune, o, fiule, durerea cea trupeasc , îngrozirea i nevoia ce se face la cei ce m or? Pentru c , precum cineva care cade într-un foc mare i arzând se face cenu , astfel i durerea cea de m oarte i am arul ceas al desp ririi sf râm pe om . C ci, cu adev rat, cum plit este m oarta celor p c to i asem ena mie, c ci i eu am fost f c toare de p cate, iar pentru cei drep inu tiu cum este.

Deci, când m -am apropiat de sfâr itul vie ii mele i a sosit ceasul desp ririi de trup, am v zut m ulim e de arapi stând în prejurul patului meu, ale c ror fe e erau ca funinginea i ca sm oala de negre, iar ochii precum c rbunii de foc, a c ror vedere era atât de grozav , ca i gheena focului. A ceia au început a face gâlceav i tulburare, unii r gind ca dobitoacele i ca fiarele, alii l trând ca i câinii, alii urlând ca lupii, alii guiând ca porcii i to i c utând asupra mea, se iu eau, m îngrozeau, se repezeau scrâ nind cu dîn ii i vrând ca îndat s m înghit ; i preg teau ni te hârtii, ca i cum a teptau s vin vreun judec tor acolo, i î i desf ceau toate c r ile în care erau scrise toate faptele mele cele rele. A tunci, s racul meu suflet a fost în fric i în cutrem ur mare. inu-m i era destul am r ciunea m orii, ci i acea înfrico at vedere a arapilor celor groaznici mi-a fost ca o alt m oarte m ai cum plit .

Deci, î mi întorceam ochii mei încoace i încolo, ca s nu v d înfrico atele lor fe e, nici s le aud glasul lor, dar nu puteam s scap de dâni, pentru c pretutinden i fr num r îi vedeam pe ei înarm ându-se inu era cine s -m i ajute. Într-o prim ejdie ca aceasta, sl bind pân în sfâr it, am v zut doi

îngeri purtători de lumina lui Dumnezeu venind la mine în chip de tineri frumoși, a căror frumusețe nu este cu puțină a spune. Fețele lor erau prealuminose, ochii privind cu dragoste, părul capului lor era ca zăpada de alb, având strălucire în chipul auru lui, hainele lor ca fulgerul, încinși cu brâie de aur cruci.

Aceia, apropiindu-se de patul meu, au stat de-a dreapta mea, vorbind încetișor unul cu altul. Iar eu, văzându-i pe dânii, m-am bucurat cu inimă și cu ochii veseli priveam spre ei. Iar negrii aceia arăpi, văzându-i pe aceștia, s-au cutremurat și s-au mânișorât. Îngelul purtător de lumina zăcuse cu mînie către înțeleții aceia, grînd: "O, nerușinaților, blestem aților, înțeleții, rușinaților vă jama și neamului omenească, pentru ce totdeauna apucați mînișorîți a veni la cei ce mor, fîcînd gîlceavă, îngrozii și tulburăți pe tot sufletul ce se desparte de trup? Cînu vă prea bucurați, pentru că aici nu veți afla nimic; căci mîlăstivirea lui Dumnezeu este cu dînsa și nu veți avea parte de sufletul acesta".

Aceștea grînd îngerul, îndată s-au întors arăpii, fîcînd mîrșă și gîlceavă și au început a arăta lucrurile mele cele rele fîcute din tinerețe și ziceau: "Nimic întru dînsa nu avem? Dar aceste pîcate ale cui sînt? Au nu singurele a fîcut acestea?" Așa gîlcevînd, așteptau mîrșă. Și iată a venit mîrșă ca un leu rîcnînd, cu chipul foarte înfrîcat, asemnarea ei ca și cum i-ar fi fost omenească, iar trup neavînd nicidecum, numai din oase omenești fîind alcătuit. Și purta felurite unelte de mîncare, sîbii, săgeți, sulie, bîrzi, coase, seceri, epule, pile, topoare, tesle, undi și alte unelte neștiute.

Pe acelea văzându-le smeritul meu suflet, s-a cutremurat de frică. Și a zăcuse sfîrșii îngerilor către mîrșă: "De ce zăbovești? Dezleagă sufletul acesta din legăturile trupei! Dezgrabă și-l dezleagă, pentru că nu are mult greutate de pîcate!" Și îndată apropiindu-se aceea de mine, a luat un fier mic și a început a-mi tăia mînișorîții picioarele mele, după aceea mînișorîții, apoi cu celelalte unelte pe toate celelalte mîdulare ale mele le slăbea, încheieturile din alcturiri desfîcîndu-le. Și nu aveam nici mînișorîții, nici picioare, ci tot trupul meu amorînd, nu mî puteam mîica mîi mult. După aceea, a luat tesla și mi-a tăiat capul. Și n-am putut să-mi așez mîi capul, iar după toate acestea a fîcut într-un pahar oarecare amestecare, la buzele mele lipindu-l, cu silă m-a adăpat.

Și atîta era de amară butura aceea, încît, neputînd suferi, sufletul meu s-a scuturat și a sîrit din trup, smulgîndu-se cu silă. Și îndată îngerii purtători de lumina l-au luat pe mînișorîții lor, iar eu, cîutînd înapoi, am văzut trupul meu zăcînd fără suflet, nesimțitor în nemîi cat. Căci precum cineva se dezbracă de haina sa și, aruncînd-o, stă cîutînd spre dînsa, așa și eu mî uitam spre trupul meu, de care ca de o haină mî dezbrăcasem și mî în unam foarte.

inându-m sfin ii îngerii, m-au înconjurat diavolii cei ce erau în chip de arapi, strigând: "M ulime de p cate are sufletul acesta. Deci, s ne r spund nou !" iar tau p catele mele. Iar sfin ii îngerii au început a c uta faptele mele cele bune i aflau, cu darul Dom nului, câte cu ajutorul Lui se f cuser .

Deci au adunat toate acele fapte bune ce le f cusem cândva: dac am dat cândva m ilostenie la s raci sau am hr nit pe fl m ând, am ad pat pe cel însetat, am îm br cat pe cel gol, pe str în l-am adus în cas i l-am odihnit, sfin ilor am slujit, de am cercetat pe bolnavi i pe cei din tem ni i-am ajutat, de am m ers cândva cu osârdie la biseric i m -am rugat cu um ilin i cu lacrim i, cântarea i citirea bisericesc am ascultat-o cu luare-aminte, am adus t m âie i lum ân ri, ori alt oarecare aducere, am turnat untdelemn în candel, spre lum inarea sfintelor icoane, i le-am s rutat cu bun cucernicie; de am postit i m -am înfrânat m iercurea i vinerea i toate sfintele posturi, de am f cut închin ciuni i privegheri de noapte, de am suspinat cândva din inim c tre Dum nezeu i am plâns pentru p catele mele; de am m rturisit lui Dum nezeu înaintea duhovnicescului p rinte p catele mele cu durere din inim pentru dânsule i dac m i-am f cut canon pentru dânsule, de am f cut ceva bine aproapei i de nu m -am m âniat asupra celui ce-m i vr jm uia m ie, de am r bdat vreo m ustrare i ocar in-am pom enit r ul ide am r spl tit bine pentru r u. De m -am smerit, de am suspinat pentru prim ejdie str în i m i-a fost m il de cei ce p tim eau, dac pe cel ce plângea l-am m ângâiat i am dat cuiva m ân de ajutor, de am dat îndem nare de ajutor cuiva spre fapt bun , ori de la lucru r u am întors pe cineva, sau de m i-am întors ochii de la de ert ciuni i m i-am oprit lim ba de la jur m inte, m inciuni, clevetiri, ori de la vorb de art .

i pe toate cele m ai m ici fapte bune ale mele le adunau una dup alta i le preg teau s le pun în cum p n , în potriua lucrurilor mele celor rele. Arapii, v zând aceea, scrâ neau din dîn i asupra mea, pentru c voiau s m apuce din m âinile îngerilor i s m arunce în fundul iadului.

Într-acea vreme s-a ar tat acolo f r de veste Cuviosul P rintele nostru Vasile i a gr it c tre îngerii: "St pâinii mei, acest suflet mult mi-a slujit, îng duind b trâne ile mele, i m -am rugat lui Dum nezeu pentru dânsul i m il-a d ruit". Z icând aceasta, a scos din sânul s u o pung plin de galbeni - care sânt rug ciunile B isericii i ale sfin ilor pentru cei ce m or cre tine te - i a dat-o la sfin ii îngerii, z icând: "C ând ve i trece v m ile din v zduh i vor începe duhurile cele viclene a strâm tora sufletul acesta, s -l r scum p ra i cu acestea, din datoriile lui; pentru c eu sânt bogat, cu darul lui Dum nezeu, adunând comoar m are, din sudorile i ostenele mele id ruiesc pungu oara aceasta sufletului ce mi-a slujit". Z icând acestea, s-a dus.

V zând acestea viclenii diavoli, au r m as în nepricepere; apoi, ridicând glasuri de plângere, se f cur nev zu i. i a venit iar i pl cutul lui Dum nezeu, V asile, aducând cu sine vase m ulte cu unt-de-lem n curat i cu m ir de m ult pre , pe care, deschizându-le unul câte unul, le-a turnat pe toate peste m ine i m -am um plut de bun m ireasm duhovniceasc i am cunoscut c m -am schimbat i m -am f cut foarte lum inoas . A poi, cuviosula zis iar ic tre sfin ii îngerii: "St pâniile m ei, dup ce ve i s vâr i toate cele ce se cuvin sufletului acestuia, s -l duce i în casa g tit m ie de D om nul, ca s petreac acolo". Zicând acestea, s-a f cut nev zut; iar sfin ii îngerii m -au luat i m -au dus prin v zduh, spre r s rit.

## CERCETAREA FAPTELOR LA ÎNFRICĂTELE V MIALE V ZDUHULUI

### Vama 1-a - a vorbirii în de ert

M ergând noi de pe p m ânt la în l im ea cerului, ne-au întâm pinat la început duhurile v zduhului de la în tâia vam , la care se întreb p catele i cuvintele om ene ti cele de arte, nebune i f r de rânduial , i îndat am stat acolo. Apoi ne-a scos m ulte c ri, în care erau scrise toate cuvintele vorbite din tinere ile m ele. De am vorbit vreodat ceva f r treab i f r socoteal , iar m ai ales de am gr it cuvinte de ru ine sau am f cut de ert ciuni i răs în tinere ile m ele, precum este obiceiul tinerilor. Am v zut acolo scrise toate cuvintele m ele cele nebune ti, vorbele necurate, cântecele lum e ti f r de ru ine, strig rile f r de rânduial , râsurile i hohotele i m mustrau cu aceasta, c îm i iar tau vrem ile, locurile, persoanele, când, unde i cu cine m -am îndeletnicit la vorbe de arte i am m âniat pe Dum nezeu prin cuvintele mele, nesocotind c este p cat, nici nu m -am m rturisit la p rintele m eu duhovnicesc, nici nu m-am poc it.

V zând acestea, am t cut ca o m ut , neavând ce r spunde duhurilor viclene, pentru c m biruia cu adev rat i m m iram în m ine cum nu s-a uitat de dân ii acel lucru care era trecut de atâtă m ul im e de ani, pe care eu dem ult îl uitasem i dup aceea nici în m inte nu l-am cugetat vreodat ; iar ei m i le puneau înainte, ca i cum ast zi le-a fi gr it, întrebându-m despre toate cu de-am nuntul i-mi aduceam aminte de toate, c a a au fost. A poi, t când i ru inându-m , trem uram de fric , iar sfin ii îngerii care m duceau, îm potrivea acelor p cate ale m ele, au pus unele din faptele cele bune pe care le f cusem m ai pe urm i, neajungând acelea, au împlinit din darurile

Cuviosului Printelui meu Vasile i m -au r scum p rat. Iar de acolo am m ers mai departe.

### Vama a 2-a - a minciunii

Ne-am apropiat de alt vam , ce se chema a m inciunii, la care se întreba de tot cuvântul m incinos; iar m ai ales, de c lcare a jur m ântului, de chem rile numelui Dom nului în de ert, de m rturia m incinoas , de neîmplinirea f g duin elor f cute c tre Dum nezeu, de m rturisirea p catelor ce se face neadev rat i de altele asemenea ca acelea m incinoase. Iar duhurile v m ii aceleia erau iu i i s lbatice, tare m ustrau i întrebau; când ne-am oprit, îndat au început a ispiți cu de-am nuntul i am fost v dit pentru dou lucruri m ici, c m i s-a întâm plata m in i, nesocotind aceea ca p cat, i c de multe ori, de ru ine, nu m m rturiseam cu adev rat înaintea p rintelui m eu cel duhovnicesc. Iar c lc ri de jur m în te i m rturii m incinoase i altele asemenea ca acelea, n-au aflat în m ine, cu darul lui H ristos. Îns , pentru m inciunile care se aflaser la m ine, d n uiau i voiau s m r peasc din m âinile celor ce m duceau; dar sfin ii îngerii, punând în potri va acelor p cate unele din faptele m ele cele bune i m ai multe din darurile p rintelui m eu, m -au r scum p rat i am m ers m ai sus f r prim ejdie.

### Vama a 3-a - a osândirii, clevetirii i judec ii aproapelui

Dup aceea am ajuns la alt vam , care se cheam a osândirii i a clevetirii. Dup ce ne-am oprit acolo, am v zut cât de greu p cat este a osândi pe aproapele i cât de m are r u este a cleveti pe cineva, a osândi, a def im a, a huli, a batjocori i a râde de p catul str in, iar pe ale tale a nu le vedea. Pentru c pe unii ca ace tia cum pli ii întreb tori îi cercetau ca pe ni te anti hri ti, care au r pit m ai înainte cinstea lui H ristos i s-au f cut judec tori i pierz tori celor de aproape ai lor, fiind singuri vrednici de m ii de osândiri. Dar în m ine, prin darul lui H ristos n-au aflat mult acolo, pentru c m p zeam cu dinadinsul în toate zilele vie ii m ele s nu osândesc pe nim eni, nici s clevetesc, nici s râd de cineva, nici s hulesc pe cineva; îns , uneori, din întâm plare auzind pe al ii osândind, sau clevetind, sau râzând de cineva, m plecăm spre dâ n ii pu în cu m în te a, sau din nepaz ad ugam la acelea câte o vorb ; dar îndat m în torceam , c indu-m în sine, i aceea m i s-a pus în osândire ca clevetire, de întreb torii aceia. Deci i de acolo r scum p rândum sfin ii îngerii cu darul Cuviosului Vasile, au m ers în preun cu m ine m ai sus.

## Vama a 4-a - a l com iei i be iei

Am trecut la alt vam , care se nume te l com ia pântece lui. i îndat au alergat asupra noastr acele duhuri necurate, bucurându-se ca de o dobând aflat de ei. i am v zut chipurile duhurilor foarte necurate, care închipuiau prin sine pe iubitorii de desf t ri i pe nes io ii cu pântecele i pe urâ ii be ivi, dintre care unii se ar tau c poart vase i c ld ri cu m ânc ruri, iar al ii, pahare i ulcioare cu b uturi; dar se vedea hrana i b utura aceea gunoi necurat i întinare. D eci se ar tau diavolii a fi ca ni te îm buiba i i be i, ca cei ce cânt din cim poi i din toate instrum entele, dup asem narea cârcium arilor i a benchetitorilor, b tându- i joc de sufletele p c to ilor celor du i la vam a lor. A ceia, ca i câinii înconjurându-ne i oprindu-ne, îndat m i-au adus înaintea toate p catele m ele. A dic de am m âncat în tain vreodat , sau am m âncat peste m sur i trebuin , sau de dim inea ca dobitocul am m âncat f r rug ciune i f r sem nul C rucii. A poi, de câte ori am m âncat în sfintele posturi m ai înainte de obi nuita pravil bisericeasc , sau m ai înainte de m as , sau din neînfrânare am gustat ceva, sau la m as peste m sur m -am s turat.

A sem enea i be iile m ele toate m i le ar ta, punându-m i înaintea paharele i vasele din care m -am îm b tat i num rul paharelor b ute, zicându-mi: "A tâtea pahare ai b ut în cutare vrem e, la cutare banchet i nunt cu acei oam eni. Iar în alt vrem e i în alt loc, cu atâtea pahare te-ai îm b tat pân la nesim ire i iar i în alt loc i vrem e, atâtea sticle ai um plut de vin sau de alt b utur ; i atât de m ult ai benchetuit cu m uzic i jocuri, plesnind, cântând i s rind, încât abia ai fost adus la casa ta, sl bit de be ia cea f r m sur ". A poi îm i ar tau i acele pahare cu care uneori în zile de post de dim inea am b ut pân la îm b tare i nu le socoteam ca p cat, nici nu m poc iam i pe al ii îi atr geam la mese i be ii, sau în zile de praznic i în Dum inici, m ai înainte de Sfânta Liturghie, am b ut undeva un pahar. Pe toate acelea i alte pl ceri i be ii ale m ele m i le puneau înainte, îm i luau seam a i se bucurau, ca i cum m aveau în m âinile lor i în fundul iadului vrând s m duc .

Iar eu trem uram , v zându-m m ustrat de toate acestea i neavând ce s r spund îm potrivit . Dar sfin ii îngerii, sco ând destule din darurile Cuviosului Vasile - adic rug ciunile sfin ilor i slujbele B isericiei i milostenia -, îm potriva acelora au pus pentru m ine r scum p rare. Iar diavolii, v zând r scum p rarea m ea, au f cut tulburare, zicând: "A m ar nou ! A m pierdut osteneala noastr ! A pierit n dejdea noastr !" i aruncau în v zduh hârtille pe care le aveau scrise asupra m ea. Iar eu, v zând acestea, m înveseleam i ne-am dus de acolo f r prim ejdie.

M ergând, sfin ii îngerii vorbeau între ei, zicând: "C u adev rat m are ajutor are sufletul acesta, de la pl cu tul lui i Dum nezeu, V asile. i, dac nu i- ar fi ajutat cu ostenelele i rug ciunile lui, m ult prim ejdie ar fi r bdat, trecând

aceste ispitiri din v zduh". Iar eu, luând îndr zneal , am zis c tre sfin ii îngerii: "St pânii mei, m i se pare c nim eni nu tie, din cei ce tr iesc pe p mânt, ce se face aici ice îla teapt pe sufletul cel p c tos dup m oarte".

Sfin ii îngerii m i-au r spus: "A u doar nu m rturisesc pentru acestea dum nezeie tile Scripturi, care totdeauna se citesc în biserici i se propov duiesc de sfin ii slujitori ai lui Dum nezeu? Îns cei ce s-au îm p tim it spre p mânt tile de ert ciuni, nu bag în seam de aceasta i, socotind c în buibarea i be ia din toate zilele le este desf tare, m âncând în toate zilele f r sa , îm b tându-se f r fric de Dum nezeu, având pântecele în loc de Dum nezeu, nici nu gândesc la via a ce o s fie, nici nu- i aduc am inte de scriptura care zice: "A m ar vou , celor ce v s tura i acum , c cive i fl m ânzii, i celor ce v îm b ta i, c ve i înseta". Pentru c ei socotesc c sînt basme cele din Sfânta Scriptur i petrec f r grij , cu dansuri benchetuind i în toate zilele, ca i bogatul cel din Evanghelie, veselindu-se luminat.

Îns câ i dintr-în ii sînt m ilostivi i îndura i i fac bine s racilor i sc p ta ilor i ajut pe cei ce le trebuie ajutor, aceia cu lesnire câ tig de la Dumnezeu iertare de p catele lor i trec v m ile f r sup rare pentru m ilostenia lor. Pentru c Scriptura zice: M ilostenia izb ve te din m oarte i acoper m ul im e de p cate. Cei ce fac m ilostenie i dreptate se vor îndestula de via . Iar cei ce nu se sârguiesc s - i cure e p catele cu m ilosteniile, acelora nu le este cu putin s scape de aceste întreb ri; c ci îi r pesc aceia pe care i-ai v zut, în tuneca i la chip, boierii v m ilor i, m uncindu-i cum plit, îi pogoar în chinurile iadului i-i în în leg turi pân la înfrico ata judecat a lui H ristos. D eci, nu i-ar fi fost cu putin s treci acestea, de n-ai fi câ tigat r scum p rarea din d ru irile C uviosului V asile.

## Vama a 5-a - a lenevirii

A stfel vorbind, am ajuns la alt vam , ce se cheam a lenevirii, unde se cerceteaz toate zilele i ceasurile cele petrecute în zadar i se opresc cei ce m nânc osteneli str ine, iar ei nu vor s lucreze, precum i cei care sînt pl ti i i dup datorie nu lucreaz . Se m ai cerceteaz acolo i cei ce nu se îngrijesc de lauda lui Dum nezeu, se lenevesc în zile de praznic i Dum inicile s m earg în biseric la U trenie, la dum nezeiasca L iturghie i la celelalte slujbe ale lui Dum nezeu. Trând via i neângrijirea se cerceteaz acolo i fiecare mirean ori duhovnic cu de-am nuntul se întreb de lenevire i de nepurtarea de grij pentru sufletul s u. De aceea m ul i de acolo se duc în pr pastia iadului. A colo i eu fiind m ult în treb at , nu m i-ar fi fost cu putin s m eliberez de datoriile p catului ace l uia, de nu ar fi îm plinit neajungerea mea d ru irea C uviosului V asile, prin care, r scum p rându-m , m -am izb vit cu darul lui H ristos.

## Vama a 6-a - a furtului

Am mers apoi la vama furtului, la care, de îne-am împiedicat puin, am trecut, nedând mult acolo, pentru c nu s-a gsit îmine furtag, afar de care se fcușe încopilaria mea foarte puin, din neîelegere.

## Vama a 7-a - a iubirii de argint

De acolo am mers la vama iubirii de argint și a zgârceniei. Însși pe aceea îndat am trecut-o, pentru c , acoperindu-m Domnul înviam ea, nu m-am îngrijit de mult avere, nici n-am fost iubitoare de argint. Cu cele pe care mi le trimitea Domnul, mîndestulam .Nici nu eram avar ,ci, din cele ce aveam ,împream cu osârdie la cei ce aveau trebuin .

## Vama a 8-a - a cametei

Mergând mai sus am gsit vama care se cheamă camt , unde se cercetează cei ce îidau argintul lor cu camt și fac dobând necurat , precum i lacomii și cei ce în lucrul cel strîn ,ca al lor. Acolo întrebtorii cu ispitire cercetând cele despre mine și negsind nimic, scrâneau asupra mea cu dinii, iar noi ne-am dus mai sus, mulumindu-lui Dumnezeu.

## Vama a 9-a - a nedreptii

Am ajuns la vama nedreptii, la care se cercetează toți judecătorii cei nedrepi care judecă pe plat și dau dreptate celor vinovați, iar pe cei nevinovați îi osândesc. Acolo se cercetează și oprirea de plata lucrurilor pământului și cei ce vând cu lips și fac cum pene nedrepte la neguătorie, ca și orice lucru fcut cu nedreptate se cercetează acolo. Iar noi, cu darul lui Hristos, am trecut și pe acea vamă fără primăjdie, dând ceva.

## Vama a 10-a - a zavistiei

Asemenea și vama ce era după dânsa, care se numește zavistiei, am trecut-o nedând nimic, pentru c pe nimeni niciodat n-am zavistuit. Îmcarc întrebau acolo despre ura de frați, neîubirea de aproapele, ruțate, îns ,cu îndurările lui Hristos, întru toate cercetările acelea m-au gsit nevinovați , fără număr mânia diavolilor celor ce scrâneau asupra mea am vzut-o înu m-am temut de dâni, ci ne-am dus mai sus, bucurându-ne.

## Vama a 11-a - a mândriei

În asemenea chip am trecut în vama mândriei, unde, cu mândrie, duhurile rele cercetează sufletele pentru slavă de artă, pentru îngâmfare întru înfruntare. Acolo se cercetează cu dinadinsul dacă cineva n-a dat datornică cinstire prin ilor, tatălui și mamei, asemenea preoților și celor mai bătăni și celor mai mari rânduiri de Dumnezeu și puși întru stăpânire, și de câte ori nu i-au ascultat pe dânii și celelalte lucruri de mândrie și cuvinte în deret. A ceastă vămă noi trecând-o, foarte puțin am spus ceva și m-am liberat.

## Vama a 12-a - a mândriei și iuimii

Apoi am ajuns la altă vamă, ce se numește a mândriei și iuimii; dar acolo, de ieri erau silitici întrebătorii vâzduhului, de la noi nu au dobândit mult și am mers înainte, bucurându-ne întru Domnul, acoperind pe păcătoșii mei suflet rugăciunile Sfântului și Cuviosului meu Părinte Vasile.

## Vama a 13-a - a pomării de rău

După aceasta ne-a stat înainte vama pomării de rău, la care cu nemilostivire se întrebă cei ce în inimile lor răutate asupra aproapelui și cei ce resping rău pentru rău. De acolo cu multă mândrie duhurile rele aruncă sufletele în tartar. Dar mila și iubirea Domnului și acolo m-a acoperit, pentru că n-am răutate spre nimeni, nici n-am răutate pentru supărățile ce mi s-au făcut mie, și mai ales n-aveam răutate asupra celor ce m'vrăjmuiau și după puterea mea ar târâș dragoste spre dânii, resping rău cu binele. Și cum înimă nu m-au găsit a fi datoră la vama aceea, de aceea se tânguiau diavolii că plecam liber din cumpănitele lor mândri. Și iarși ne-am dus mai departe, veselindu-ne întru Domnul. Și am întrebat pe sfântii îngeri ce m'duceau, grăind: "Rogă-mă vouă, stăpâni mei, spune-mi de unde țiu aceste înfricătoare stăpâniri ale vâzduhului toate faptele rele ale tuturor oamenilor, care trăiesc în toată lumea, precum și pe ale mele, că nu numai pe cele făcute la răutate, ci și cele din taină le vădesc?"

Sfântii îngeri mi-au răspuns, zicând: "Tot cretinul de la Sfântul Botez primește de la Dumnezeu pe îngerul său puzitor, care, nevzut puzind pe om, îl povăuiește ziua și noaptea spre tot lucrul bun, în tot timpul vieții lui, până la ceasul morții, și scrie toate lucrurile cele bune făcute de dânsul în viața aceasta, pentru care omul poate scăpa de la Domnul milă și venie și respingere întru cereasca Împărăție. Asemenea și în tunecatul diavol, cel ce dorește ca pe tot neamul omnesc să-l tragă la să pierzare, pe unul din viclenele duhuri aproape îi pune. A ceastă, în urma omului și blând, îi până de te

lucrurile lui cele rele din tinere e, la care îl i cheam prin m e te ugirile sale, adic orice r u ar face om ul.

A poi, ducându-se la v m i, duce acolo p catele om ului, pe tot cuvântul scriindu-l la vam a ce i se cuvine aceluia; i în acest chip sînt tiute de boierii v zduhului toate p catele tuturor oamenilor din toat lum ea. Iar dup ce sufletul se desparte de trup i la Z iditorul s u se sârguie te a se sui întru cele cere ti, atunci viclenii aceia îl opresc pe el, ar tându-i în scris p catele lui. D e are sufletul mai m ulte fapte bune decât p cate, nu-l opresc, iar dac vor afla întru el p cate m ai m ulte, îl opresc la o vrem e i-l închid în tem ni a nevederii de D um nezeu i-l m iluiesc dup cît puterea lui D um nezeu îi las pe dâ n ii s -l m iluiasc , pân ce acel suflet cu rug ciuni i cu m ilosteniile celor de aproape ais i prim e te r scum p rare.

Iar dac vreun suflet s-ar ar ta atât de p c tos i urât de D um nezeu, încât s nu aib n dejde de m ântuire, ci ve nic pieire îl a teapt , pe acela atunci îndat îl pogoar întru adâncim e. A l lor este locul cel g tit spre ve nica m unc i acolo îl ine pân la a doua venire a D om nului, iar dup aceea are s se m unceasc ve nic cu trupul în preun cu dâ n ii, în focul gheenei. Îns i aceasta s-o tii, c pe aceast cale se suie i primesc cercetare numai acei care sînt lum ina i cu credin a în H ristos i cu S fântul B otez, iar necredincio ii p gâni, slujitorii de idoli, saracinii i to i cei înstr ina i de D um nezeu, aici nu vin, pentru c , înc fiind în trup, sînt îngropa i în iad cu sufletele lor i când m or, îndat , f r cercetare, sufletele acelora le iau diavoli, ca pe o parte a lor, i-i duc jos în pr pastia gheenei".

### Vama a 14-a - a uciderii

A ceste gr ind c tre m ine sfin ii îngeri, am intrat la vam a uciderii, la care m ai în tîi uciderea i m ai ales uciderea de prunci din pân tece se cerceteaz , apoi tâlh ria, otr virea, uciderea f r voie, îndem narea la ucidere, la sinucidere i uciderea sufleteasc i toat rana, toat lovirea, oriunde, pe spate sau peste cap, ori palm peste obraz sau grum az, sau lovirea din m ânie, cu arm , cu lem n, cu piatr , toate acestea cu de-am nuntul se întreb i în cum p n se pun. C inoi i acolo pu in dând, am trecut bine.

### Vama a 15-a - a vr jitoriei

A m trecut la vam a vr jilor, a ferm ec toriei, optirilor i chem rii diavolilor. i erau duhurile acelea asemenea cu jiv inile cele cu patru picioare, cu scorpiile, cu erpii, cu viperele i cu broa tele i stra nic i urât era vederea acelora, dar acolo nimic nu s-a aflat la mine, cu darul Domnului meu, i am trecut îndat , nedând nim ic. D uhurile acelea, m âniindu-se asupra mea,

ziceau: "Vei veni la locurile cele de desfrânare, vom vedea de vei scpa de acolo".

Pornindu-ne în sus, am întrebat pe sfinții îngeri care mă duceau: "Stăpânii mei, oare poți creștinii trec pe la vâmile acestea? Nu este oare cu puțin vreunui om să treacă pe aici fără înțebare și fără frica aceasta ce se face la vâmi?" Sfinții îngeri mi-au răspuns: "Nu este altă cale pentru sufletele credincioșilor celor ce se suie la cer; poți trec pe aici, dar nu poți se cercetează precum tu, fără numai cei asemenea cu tine poți, care n-au făcut desvârșit mânturisirile a păcatelor, rușându-se și tinuind înaintea părinților duhovnici faptele cele de rușine. Pentru că dacă cineva cu adevărat i-ar mânturisi toate faptele sale cele rele, i-ar plăcea și să-și dea relele cele făcute, apoi păcatele acelora nevăzute se terg de dumnezeiască milostivire. Și, când un suflet ca acela trece pe aici, întrebătorii cei din văzduh, deschizându-și cerurile, nimic nu află scris asupra lui în nopți și fac nimic o suprare, nici să-l îngrozească, și se suie sufletul la scaunul darului.

Dacă tu ai făcut desvârșit mânturisirile de toate păcatele tale și după dezlegare ai făcut pocăință din destul, n-ai fi suferit niște groaznice și înfricoșate cercetări ca acestea la vâmi. Însă și-a ajutat aceea, că de mult ai încetat a păcătui de moarte și cu fapte bune și-ai petrecut ceilalți ani ai vieții; dar mai ales și-a ajutat rugăciunile Cuviosului Părinte Vasile, căruia și-ai slujit cu osârdie".

## Vama a 16-a - a desfrânării

Astfel vorbind, am ajuns la vama desfrânării, la care se cercetează tot felul de desfrânare, și în lucrarea păcatului desfrânării cea cu mintea, și zăbovirea gândului într-acelel păcat, și învoirea cu necuratele și pătimățile atingeri. Iar stăpânul vâmi aceleia edea pe scaunul său, în brăcat în haină necurată, cu spume de sânge stropit, cu care acela ca cu porfir împrețea se în podoba și mulțime de diavoli stătea înaintea lui. Acela, văzându-mă ajungând acolo, mult s-au mirat cum am ajuns până la dâni și, scoțându-mi scrise faptele cele desfrânate ale mele, mă muștrău, arătându-mi persoanele cu care am greșit în tinerețile mele în vremea când am greșit, ori noaptea, ori ziua, și locurile în care păcatul acela l-am făcut cu cineva și nu aveam ce să răspund, fără numai tremuram de frică în umpleam de rușine.

Iar sfinții grăiau pentru mine către diavoli: "Să aparăsit de lucrurile desfrânării de mulți ani, și de atunci în curie și în înfrânare a petrecut pustiicește". Răspuns-au diavolii: "În noi tim că de multă aparăsit păcatul, și cu adevărat nu s-a mânturisit înaintea duhovnicului și părinte, nici n-a luat de la dânsul cuvântioasă poruncă spre pocăință de păcate, pentru aceasta este a noastră. Deci, ori lăsa și-ne-o nouă și vă duceți, ori o răscumpărați cu fapte

bune!" i puser sfin ii îngerii multe din lucrurile mele, iar mai mult din darurile Cuviosului Vasile, i abia m-am izbăvit de primăria aceea cumplită ne-am dus.

### Vama a 17-a - a preadesfrârii

Apoi am ajuns la vama mării desfrârii, numită preadesfrânare sau adulter, unde se cercetează pe catele celor ce petrec în cinstorie, dar credința însoțită unuia cu altul nu o părăzesc, nici nu-și feresc patul lor curat, asemenea și silirile la desfrânare. Aici se cercetează persoanele cele sfinite idrutele lui Dumnezeu, ce și-au fugădit fecioria și curajul lui Hristos și-au părăzit-o de cederile în desfrânare groaznică. La acea vamă i eu mult m-am arțat a fi datoare și vădit am fost la omare desfrânare. i acum necuratele duhuri și nemilostivii cercetători voiau să mă răpească din mâinile îngerilor și să mă pogoare în fundul iadului. Iar sfinții îngerii, certându-se mult cu dâni și toate ostenele mele și nevoiele pe care le făcusem aducându-le după aceea la mijloc, abia m-au răscumpărat, nu atât cu ale mele fapte bune, pe care le-au pus acolo până la cea mai de pe urmă, cât mai ales din darurile Părintelui meu Vasile, din care, foarte mult scoțând, au pus în câmpul împotriva frădelegilor mele și, lumânându-mă, ne-am dus mai departe.

### Vama a 18-a - a sodomiei și gomeriei

Urând, ne-am apropiat de vama marilor nelegiuiri, la care se cercetează pe catele desfrârii cele peste fire, bărbătești și femeiești, și în preunarea cu diavoli și cu animalele necuvântătoare, amestecările de sânge și alte pe cate mai necurate făcute în taină, pe care rușine este a le și pomeni. Mai marele vămișă aceleia se vedea mai rău decât toți diavolii cei înfricoși, iar slugile lui erau într-acele chip negriți și având nespuse mârșă și înfricoșare. Aceia, ie îndegrăbă împotriva noastră, ne-au împresurat; dar, cu mila Domnului, ne aflând nimic în mine, au fugit cu rușine, iar noi bucurându-ne, ne-am dus. Și grăiau către mine sfinții îngerii: "Aș vâz, Teodora, înfricoșatele vămișă ale desfrârii. Deci, să îți cãmăini un suflet nu le trece fără supărare, de vreme ce toată lumea zace în rătăcirea smintelilor și toți oamenii sânt iubitori de desfrățiri și de desfrânare, iar gândul omului atârșă spre relele din tinerețile lui și abia unii se feresc de necuriile desfrârii, dar puțini sânt cei ce-și omorâșă poftele trupului. Deci puțini trec vămișăle acestea cu libertate și cãmăimuli, venind aici, îndat părășă; pentru că diavolii cumpliti și ai pe catelor desfrârii răpesc sufletele celor desfrânași și le trag jos în iad, cu amar muncindu-le. Și se laudă boierii vămișălor de desfrânare, zicând: "Noi singuri mai mult decât cei din vămișăle noastre umplem gheena în iad". Iar tu, Teodora, să mulumești lui Dumnezeu, că iat acum ai trecut acele cercuri, cu

rugăciunile Cuviosului Vasile, Prințele tu, înde acum nu veim ai vedea rele, nici frică".

### Vama a 19-a - a ereziei

După aceasta am ajuns la vama ereziei, unde se cercetează nedreptele gânduri și socotelile cele pentru credință, deprterile de la dreptcredincioasă mrturisire a credinței, neîmplinita credință, îndoirea în credință, hulele asupra sfințeniei și altele asemenea cu acelea. Dar această frispitare am trecut-o și acum nu eram departe de porțile cerești.

### Vama a 20-a - a zgârceniei

Apoi ne-am mai întâmpinat duhurile cele rele ale vămii celei de pe urmă, care este a nemilostivirii și a împietririi inimii. Și eu și erau întrebătorii aceia și stâpanul lor cumplit, suflând de iuime, având focul nemilostivirii. Acolo frământil se cercetează suflețele nemilostivilor. Și de să afla cineva de multe nevoi și sârător, de posturi și de rugăciuni, și dacă acela apzituria, de a avut înfrânarea trupului său, dar a fost neîndurat și nemilostiv, închizându-și milostivirile sale dinspre aproapele, acela de la această vama se duce în jos și întru adâncul iadului se încuie și nici nu câțimil în veci. Dar noi, cu darul lui Hristos, am trecut și această vama fără primjdie, ajutându-mi pretutindeni rugăciunile Cuviosului Vasile, cel ce a druit multe din lucrurile sale bune pentru răscumpărarea mea.

După aceea, ne-am apropiat cu bucurie de porțile cerești, scâpând de amarele vămi. Și erau porțile cerești ca și cristalul cel luminos, unde se vedea strălucire negrit și tineri ce stăteau într-ânsele în chipul soarelui, care, văzându-mă dus de mâinile îngerești, s-au umplut de veselie, bucurându-se de mine; că, acoperindu-mă cu milostivirea lui Dumnezeu, am scâpat de vămile vădului și, întâmpinându-ne cu dragoste, ne-au dus în untru.

Dar ce am văzut acolo și ce am auzit, o, fiule Grigorie, a zis Cuvioasa Teodora, nu este cu puțin a le spune cu de-am nuntul. Căci am văzut ceea ce ochiul omenesc n-a văzut și am auzit ceea ce urechea niciodată n-a auzit, nici la inima cuiva, din cei ce petrec pe pământ, nu s-au suit acele bunți. Deci, am fost adus înaintea scaunului lui Dumnezeu, Cel cu neapropiat slavă, înconjurat de Hruvim și de Serafim și de mulime de oaste cerească, care cu negrite cântă și slăvesc pe Dumnezeu totdeauna, și m-am închinat lui Dumnezeu și celei nevzute și neîvăzute. Și au cântat puterile cerești cântare dulce, preamrind milostivirea lui Dumnezeu cea nebiruită de pcatele omenești. Și a venit glas de la slava cea de mare cuvânt, poruncind acelora și sfinți și îngerești să luase și să aducă și văd locurile sfinților, asemenea și

toate muncile p c to ilor i dup aceea s m odihneasc în loca urile fericitului Vasile.

Deci, am fost purtat pretutindeni i am v zut cele m ai frum oase loca uri, preg tite celor ce iubesc pe D um nezeu , pline de slav i de dar. i m i ar tau cei ce m purtau, deosebit loca urile apostole ti, deosebit cele prooroce ti, deosebit cele m ucenice ti, deosebit cele arhiere ti i fiecare ceat de sfin i avea loca uri deosebit. i fiecare loca avea negr it frum use e, în l rgim e i lungim e, i a zice la fel cu ale Constantinopolului, dar cu neasem nate m ai frum oase, având multe palate nef cute de m âini. i pretutindeni în loca urile acelea se auzea glas de bucurie i de veselie duhovniceasc i se vedeau cetele celor ce pr znuiesc. To i sfin ii v zându-m , se bucurau de m ântuirea mea, m în tâm p inau i m s rutau, l udând pe Domnul, Care m-a izb vit din cursele vr jm a ilor.

D up înconjurarea acelor loca uri, am fost pogorât în cele de dedesubt ale p m ântului i am v zut muncile cele înfrico ate, nesuferite i cum plite, preg tite p c to ilor în iad, pe care ar tându-mi-le sfin ii în geri, în i ziceau: "V ezi, o, Teodora, din câte m unci te-a izb vit D um nezeu , prin rug ciunile p l cutului S u Vasile?" i am auzit acolo strigare, plângere i am ar tânguire a celor ce erau în muncile acelea. U n ii strigau "am ar!", al ii "vai!", al ii ipau, iar al ii blestem au ziua na terii lor; dar nim eni nu era, c ruia s -i fie m il de dâ n ii.

D up aceea, ducându-m de acolo, m -au adus în loca ul acesta pe care îl vezi, al C uviosului P rintelui nostru Vasile, i m -au a ezata aici, zicându-mi: "A cum C uviosul Vasile face pom enire pentru tine". i am cunoscut c dup patruzeci de zile de la desp r irea mea din trup am venit la acest loc de odihn .

La patruzeci de zile dup m oarte, dup înv tura S finte i B iserici se term in c l toria sufletului pe la v m i i urm eaz a se face asupra lui judecata provizorie, dup care i se rânduie te un loc de veselie sau de munc , dup m eritul faptelor vie ii sale p m ânte ti. A colo locuie te pân la a doua venire a Domnului pe p mânt, adic a judec ii celor de pe um care se va face de însu i Fiul lui D um nezeu pentru toat lum ea. D e la încetarea din via i pân la judecata general , la sfâr itul lumii, sufletele care se afl în acest loc de oprire, se pot r scum p ra prin mijlocirea celor vii de pe p mânt, prin rug ciunile Sfinte i B iserici; prin liturghii i m ilostenii f cute în favoarea acelui repausat. Îns cel m ai m are ajutor îl are dac se face în favoarea lui în treaga slujb a Sfinte i Liturghii.

A ceste toate au fost spuse în vedenie lui Grigorie de c tre S fânta Teodora i i-au ar tat lui toate frum use ile l ca ului acestuia i bog iile cele

duhovnicești, care s-au adunat cu sudorile cele multe și ostenețele Sfântului Cuviosului Vasile cel Nou, pe care Sfânta Biserică îl prăznuiește la 26 Martie.

## STAREA SUFLETULUI ÎN DAT DUP MOARTE ÎN DESPRE POMENIRILE DE 3 - 9 - 40 ZILE

Învățătura Sfintei Biserici asupra vămilor este răspândită îndeosebi de dascălii religiei ortodoxe din cele vechi timpuri. Ei spun că acest învățământ le-a fost lăsat de către dascălii primelor veacuri și are la bază tradiția apostolică (Teologia Dogmatică Ep. Macarie). Cunoșcând starea sufletului după moarte și trecerea vămilor, înfăptuirea lui înaintea lui Dumnezeu are loc a treia zi. Sfânta Biserică și rudele voind să arate în fapte, dragostea lor către repausați, potrivit poruncii Domnului care ne-a zis: - „Iubiți-vă unii pe alții, precum vă-am iubit și eu pe voi”, - vă învârtă roagă pe Dumnezeu pentru iertarea păcatelor acestui suflet, ca să-i înlesnească trecerea vămilor și să-l primească în locurile ale lor Săi.

Luând ca exemplu pe însuși Domnul nostru Iisus Hristos care a înviat din morți a treia zi, se fac rugăciuni pentru acel răposat, pentru că și el a treia zi și s-a înviat la viață fericit împreună cu alții lui Dumnezeu, în înălțarea Domnului nostru Iisus Hristos. După ce sufletul se închină Domnului, el este dus prin deosebite locuri ale sfinților, pentru a privi frumoasele raiuri. Această vizitare a locurilor cerești începe în zile. Sufletul laudă și preamărește pe Dumnezeu, Cel ce a pregătit pentru alții și atâtă fericire și slavă. Căci el a zis; - „Părinte, voiesc ca unde sunt Eu, acolo fie și ei” - în această slavă sufletul uită cu totul necazurile ce a suferit în viața sa pământească, deoarece atunci el este într-o desvârșită bucurie și veselie cerească. Numai un moment din această fericire de acolo face pe creștinii să uite tot trecutul unei vieți pline de suferințe și necazuri îndurate pentru Domnul, pentru dobândirea acelei fericiri cerești, pe care ochii omenești nu o au văzut și la inima omului nu s-a suit și urechea nu o au auzit.

În acest timp de zile sufletul se dojenește și se mustră tot pe sine mai ales dacă se ține nepregătit și plin de păcate. Se întristează că și-a trăit viața în lenevie și că n-a slujit lui Dumnezeu cu mai mult sârguință și vrednicie. Isprăvind vizitarea raiului, a noua zi sufletul se urcă iarăși din nou la Dumnezeu pentru a își închina. De aceea, Sfânta Biserică are datorie de a face a noua zi rugăciuni pentru cel răposat. Cunoșcând starea sufletului celui răpusat, a noua zi după moarte, când are loc a doua închinare, Sf. Biserică și rudele lui, roagă pe Dumnezeu ca să rănduiască sufletul celui răpusat în numărul celor nouă cete de înger.

După două închinare, Domnul poruncește ca acest suflet să fie dus pentru a vizita iadul cu toate locurile lui de suferință și înfricoșatele lui chinuri. Sufletul vede acolo suferințele pe cîntărilor, aude plînsul și gemetele și scrîmbele din ilor cu toate felurile de munci și cazne care diavolii le fac celor cîntărilor în deplină lor stăpînire. În timpul de treizeci de zile, sufletul vizitează toate părțile iadului și tremura de frică și de groază, cugetînd că nu cumva să fie și el condamnat de a fi chinuit în acele locuri înfricoșate și de muncă veșnică. După a patruzecia zi după despărțirea sa de trup, sufletul se urcă pentru a treia oară, să se închine Fcatorului său. Atunci Judecătorul cel veșnic, hotărîte locuința ce se cuvine acelui suflet, după faptele lui din viaa sa cea pămîntească. Astfel judecata aparte a sufletului, are loc la patruzecia zi după moarte, și pentru aceasta, Sfânta Biserică se grăbește a se ruga pentru cel repausat în acea zi.

Aceasta este ziua decisivă pentru suflet din viaa viitoare. Este judecata lui particulară, cînd Domnul hotărîte starea sufletului aceluia, pînă în ziua judecării cei din urmă cînd va fi și se va face judecata generală, judecata a toată lumea. Acest loc, pe care Dumnezeu îl rînduiește pentru suflet după judecata lui aparte, corespunde cu faptele acelui suflet în viaa sa pămîntească. Totuși, nu este situația lui definitivă în veșnicie, ci poate să fie schimbat spre bine prin mijlocirea pomînilor ce face Sfânta Biserică și urmașii repausatului pentru iertarea acestui suflet.

Domnul nostru Iisus Hristos a patruzecia zi după învierea Sa, S-a înălțat la ceruri, ezînd pe tronul Dumnezeirii Sale de-a dreapta Părintelui Său.

Asemenea și repausații în a patruzecia zi după moarte, într-o definitivă în situația ce i se cuvine fiecăruia.

După exemplul Domnului, care după ce a terminat lucrarea mîntuirii noastre prin viaa și moartea Sa, a încheiat cu înălțarea Sa la ceruri în a patruzecia zi. Asemenea și fiecare suflet, terminînd cursul existenței lui omenești și pămîntești, primește a patruzecia zi pedeapsa sau plata cuvenită, după faptele lui pămîntești.

După cum Domnul, după înălțarea Sa a ezut pentru totdeauna de-a dreapta lui Dumnezeu, punînd pe vrîmă și aternut picioarelor Lui, (Evr. 10, 12); asemenea și sufletele repausaților după judecata particulară a lui Hristos, rămân în această stare pînă la ziua judecării generale, însă cu posibilitatea de a trece spre mai bine dacă le următoarele rugăciunile Sf. Biserici și ale urmașilor, în ajutorul și sprijinul lor.

De aceea voi care plîngeți pe un repausat iubit, înălțați cugetul vostru și inimă voastră și rugați-Lui Dumnezeu (Evr. 9, 24). Roagă-te Domnului pentru acest suflet, ca să-l treacă în partea celor fericiți. Credința și

rugăciunile, unite cu rugăciunile Sfintei Biserici, vor fi de un mare ajutor pentru repausatul tău, în ziua când îl va judeca Hristos. Asemenea toate milosteniile ce faci în numele și spre iertarea aceluși suflet, vor aduce lui ușurarea și mântuirea. Toate acestea predispun pe Dumnezeu, de a privi cu bunățate și dragoste spre acest suflet iertându-l pe catele și greșelile din viaa cea pământească, până la ziua judecării cei mari.

În această zi fericirea sau suferința repausatului se hotărăște pentru aceasta Sfânta Biserică și rudele lui se grăbesc spre a-i veni în ajutor. Se serbează în această zi slujba (parastas) pentru a ruga pe Dumnezeu pentru iertarea sufletului celui repausat.

Din cele scrise până aici, în elegem cum că, sufletul după despărțirea sa de trup, locuiește încă două zile pe pământ, iar a treia zi se înalță la ceruri pentru a se închina lui Dumnezeu.

Apoi trece în raia în timp de ase zile vizitează starea și fericirea drepților. După această următoare cele treizeci de zile următoare, când este în iad, unde vizitează și vede toate suferințele celor ce chinuiesc în veci. Iar în a patruzecia zi sufletul se înalță din nou înaintea lui Dumnezeu, care îi rânduieste locul și viața lui până la judecata cea a toată lumea. După judecata de apoi, sufletul va primi hotărârea definitivă și veșnică, fără posibilitatea de schimbare în vecii vecilor. Zilele de pomeneire pentru morți, și sărbătorile sfinților, sunt totdeauna zile sfinte de reculegere pentru creștinii, deoarece ele reînnoiesc legătura de dragoste și de iubire cu repausații noi trecuți în viaa viitoare, până când ne vom întâlni cu dăni întru împărăția lui Dumnezeu. Moartea nu poate să rupă legătura și uniunile sufletești între morți și vii. Pentru aceasta cei vii se roagă pentru fericirea celor morți, către Acela întru care este mântuirea noastră tuturor. Ei se roagă Aceluia care a zis - „Eu sunt Calea, Adevărul, Viața și Învierea, cel ce crede întru Mine, de viață are, dar va fi viu”.

Și ne rugăm lui Dumnezeu pentru sufletele repausaților noi pentru iertarea păcatelor lor și pentru fericirea lor. Fcând aceasta, sufletele lor vor căuta fericirea și se vor ruga lui Dumnezeu, ca El să rânduiască și pentru noi, următorii credincioși cu ale căroră rugăciuni și pomeneiri să ne completăm și la noi mântuirea noastră. - „Cu ce măsura veșimăsură, vi se va măsura vou”.

## DIFERENȚIALE SUFLETULUI ÎN LA JUDECATĂ GENERALĂ ÎN RAIA IAD.

Cel care a dat lumii, adevărurile cele Dumnezeuiești, a fost Domnul nostru Iisus Hristos. El a încredințat lumea, despre nemurirea sufletului, despre soarta drepților și de pedeapsa păcătoșilor (Mat. 8, 11-12).

Domnul prin învierea Sa, prin suferințele sale, prin răscumpărarea omenirii și în cele din urmă prin înșurubirea Sa ne-a încredințat cu prisosință despre nemurirea sufletului și existența unei vieți, de dincolo de moarte. Dovada cea mai înțeleasă și sigură despre nemurire, de înviere și de viaa viitoare este însuși Iisus Hristos.

Și noi credem acest adevăr, însă nu toți timi starea sufletului și felurile de viaa viitoare, diferența între fericire și pedeapsă, în adevărata cum este.

Domnul nostru Iisus Hristos ne prezintă un tablou viu despre viaa dincolo de moarte. Prânzul împăratului, (Mat. 22, 2-14); Cele zece fecioare, (Mat. 25, 1-13); bogatul și Lazăr. Toate acestea și încă multe altele, ne spun limbric despre nemurirea sufletului în viaa viitoare. Învierea fiului văduvei din Nain, (Luc. 7, 11-17); fiica lui Iair, (Luc. 8, 41-58), și Lazăr cel mort de patru zile, și încă multe asemenea ne încredințază despre moarte și despre înviere. Idealul creștinului este viaa de dincolo de moarte, deoarece moarte nu este pentru cei care cred în Hristos. Prin viaa aceasta nu înțelegem decât, că trebuie să trăim în mijloc, prin care să câștigăm fericirea în viaa viitoare.

Prin ea redobândim dreptul de moarte pe care Adam l-a avut în rai, dar prin greșala lui, l-a pierdut și s-a dezmărit ca o pedeapsă bine meritată. Pentru aceasta creștinul înțelege că viaa pe pământ este un exil pentru suflet, un timp de reconstituire și de refacere, unde omul poate să își ispășească păcatele sale și să se facă vrednic pentru a reîntra în vechea sa parte, în raiul desfructuos, și alve nicei, care nu începe pentru creștin decât de la trecerea sa în viaa aceasta. Crucea pe moartea fiecărui creștin ce însemnează altceva, decât simbolul biruinței care a avut Hristos asupra morții? Este un semn vădit, că cel ce se odihnește sub acea cruce, nu este mort, ci trăiește cu Hristos întru veșnică lăcaș, întru împărăia lui Dumnezeu.

Domnul Hristos spunându-ne despre înalta chemare a sufletului nostru, ne zice: „Nu vă temeți de cei ceucid trupul, căci sufletul nu pot să-lucid” (Mat. 10, 28); și în parabola, bogatul și Lazăr, sufletul unuia, și al altuia, viaa este după desfructuirea lor de trup. „Deci ori de trăim, ori de murim, ai Domnului suntem” (Rm. 14, 8); ori de suntem vii, ori de suntem morți, dar toți suntem vii înaintea lui Dumnezeu. Așa oțim și noi creștinii.

Cuvântul nostru este despre deosebirea cea mare, despre locurile, unde viețuiesc unii și unde viețuiesc alții. Acestea formează obiectul de bază al capitolului de față. Tot în evanghelia cu Lazăr și bogatul, Domnul ne spune: „Amuritul Lazăr și-a fost dus de îngeri în sânul lui Avraam. Amuritul și bogatul și-a îngropat. Dar pe când era el în locuința morților, în chinuri, și-a ridicat ochii în sus și a vădit de departe pe Lazăr în sânul lui Avraam, și a strigat: - Părinte Avraame, trimite pe Lazăr să-mi aducă o apă să-mi

r coreasc limba mea, c ci grozav sunt chinuit în v paia aceasta” (Luc. 16, 19-24).

Iat m area deosebire ce exist între locurile unde este sufletul unuia i unde este al altuia. Sufletele repausa ilor sunt în fericire sau în suferin , dup faptele lor p m ânte ti, dar nu gust pe deplin, nici fericirea, nici suferin a. Fericirea sau suferin a deplin nu o ve i sim i i avea, decât dup învierea cea de ob te, când sufletul unit cu trupul în care el a dus o via sfânt sau plin de p cate, la judecat va prim i în preun r splata cuvenit . Situa ia sufletelor dincolo de m orm ânt nu este aceea i pentru to i.

Ele dup vrednicie, au i r spl tiri i locuri diferite. L ca urile sau locurile unde vie uiesc cei drep i în Sfintele Scripturi se num esc cu num e diferite. „Îm p r ia cerurilor, (Mat. 2, 11), Îm p r ia lui D um nezeu, (Luc. 13, 20-19), Raiul ceresc” (In. 14, 2). A sem enea i locurile unde se chinuiesc p c to ii, iar i au diferite num iri. G heena focului, unde viermele nu moarte i focul nu se stinge (Mat. 5, 22; 10, 28; Marc. 9, 42; 43, 47). Cuptorul cel cu foc, unde va fi plânsul i scrâ nirea d in ilor (Mat. 18, 50); Ezerul cel cu foc, care arde cu piatr i cu pucioas (Apoc. 14, 10; 19, -20; 20, 9-14). În tunicul cel m ai d in afar (Mat. 22, 13). Iadul sau laturile cele mai de jos ale p m ântu lui (Efes. 4, 9). D in acestea i alte m ulte asem enea m rturii sfinte vedem c este rai i este iad. tim cu încredin are cum c dup moarte, este judecat i plat sau pedeaps , propor ional cu m eritele faptelor. Dup moarte, sufletul î i are plata sa, potrivit cu faptele lui, ale vie ii de pe p m ânt.

“Domnul va veni, care va i lum ina cele ascunse ale în tunicului i va ar ta sfaturile inim ilor, i atunci lauda v fi fiec ruia de la Dumnezeu” (I Cor. 4, 5).

“C va veni Fiul O m ului întru m rirea Tat lui S u cu îngerii S i, i atunci va r spl ti fiec ruia dup faptele lui” (Mat. 16, 27).

## FOLOSUL CELOR 40 DE SFINTE LITURGHII

Un boier din Nicomidia, - zic dum nezei tii înv tóri i dasc li, - se afla bolnav aproape de moarte. Boierul zise femeii lui, s dea d in avu ia lui la s raci iar rob ii s -i libereze, îns L iturghii zice popilor s nu dea.

Acel boier avea credin i sm erenie c tre C uviosul Is., care era preot vestit în bun t i, i cerându-i s fac rug ciuni pentru el, s-a f cuts n tos ca i înainte. Iar dac se scul , merse la Cuviosul Isaia care îndat ce-l, v zu se umplu de bucurie i sl vea pe Dumnezeu. Ei s-au s rutat întru H ristos apoi au ezut. i-l în treab sfântul din ce i-a fost leacul t m duirii lui, de la care au luat s n tate? R spunde boierul; „Cum rugai pe slujba ta cea sfânt , întru acel ceas m-am t m duit”. Atunci zise sfântul c tre boier: „f tul m eu? dat-ai

preoilor Liturghii pentru folosul sufletului tău”? El răspunse: „Nu cinstitute p rinte, c hiar de a fi dat nu m-a fi folosit cu nimic, ci num ai a fi pierdut banii în zadar”, atunci zise cuviosul p rinte: „nu gr i a a, f tul meu, c ci Iacov, fratele Domnului, scrie la epistola lui Cap. 5, v. 14.

„D e va fi cineva bolnav s chem e preo ii B isericiei, care au îndr zneal la Dum nezeu s se roage pentru acela; i Dum nezeu pentru rug ciunile preo ilor Lui, va da s n tate bolnavului, i-l va scula din boal iar de va avea, om ul i p cate, pentru ruga preo ilor le va ierta Dum nezeu”? Acestea zise Sfântul P rinte c tre boier i-l înva ; iar pentru necredin a lui, îi zise sfântul s dea unui preot, bani s slujeasc pentru dânsul 40 de liturghii. i cum d du boierul banii se duser acas . Dup ce se slujir cele 40 de liturghii într-o noapte se de teapt boierul din som n i f r de veste se deschiser u ile casei lui nedeschise de nim eni. A v zut intrând în cas ni te voinici în chip de înger i st tur 20 de-a dreapta iar 20 de-a stânga lui. Boierul cum îi v zu, se îngrozi foarte i zise c tre dâni: „Domnii mei, pentru ce a i venit în casa unui om p c tos?” Iar ei r spunser : „Noi suntem 40 de liturghii ale tale, i ne-au trim is s te întâm p in m ca s m ergi la B iseric , deci vino cu bucurie mare. Nu te speria, c pentru m âinile preotului care i-au f cut 40 de liturghii te-ai f cut p rta i te-a prim it Dum nezeu întru îm p r ia cerurilor”. Iar boierul din acea sfin it descoperire se v zu, î i aduce am inte de cuvintele Sfântului Isaia i s-a folosit zicând: „C mult putere au la Dumnezeu liturghiile care se fac, c pentru dânsle se iart p catele oamenilor”.

A poia dat din avu ia lui Preo ilor ca s -i pom eneasc la dum nezeie tile i sfin tele Liturghii i s scoat p rticele pentru dânsul la dumnezeiasca Proscomidie.

**D in Pravila M are B isericeasc glava 160. Luat d in O glinda D uhovniceasc de Ierom .N icod im M ndi , pag. 335-255.**

## M RTUR ISIREA SFIN TE IA T A N A S IA

Sfânta Atanasia, stare a unei m n stiri, înainte de trecerea ei din via , poruncise surorilor din m n stirea sa, ca în am intirea ei, s dea m as s racilor în tim pul celor 40 de zile dup m oartea ei. S-a întâm plat îns c surorile au îndeplinit aceast porunca a stare ei numai la timp de 10 zile. A ceast neîngrijire a surorilor, a f cut pe repausat ca s vin în apoi din cealalt lume.

Înso it de 2 înger i, ea s-a ar tat maicilor surori ale ob tei lor zicându-le: „Pentru ce n-a i urm at poruncii mele? S ti ic m ilosteniile i osp t r ile

s racilor pentru sufletul repausatului, în timpul celor 40 de zile după moarte milostivesc pe Dumnezeu.

Dacă sufletele repausaților sunt în povârtașe cu păcate, prin această ei primesc de la Dumnezeu iertare de păcate. Dacă însă sunt drepte, binefacerea făcută în numele lor, slujește pentru mântuirea acelor care fac pomenirile”.

**„Viața Repausaților” pag. 81 și Vite Sfinților 12 Aprilie.**

## POMENIRILE SFÂNTULUI ILUCA

Fericitul Cirus Luca, avea un frate, care chiar după ce se făcuse slugă, se îngrijea foarte puțin de mântuirea sufletului său. În această stare de neîngrijire îl surprinse moartea. Fericitul Luca mârșănit, mai mult pentru faptul că fratele său nu se pregătise de moarte cum se cuvine, se rugă lui Dumnezeu ca să-i descopere soarta repausatului. Și iată că odată, vede bătănușul sufletului fratelui său care era în stăpânirea diavolilor. Îndată după această vedenie el trimise să cerceteze chilia fratelui său. Trimisi îi găsiră în ea bani și alte lucruri. Bătănușul în elese că sufletul fratelui său era în chinuri, fiindcă pe lângă altele, păcătise prin călcarea făgăduinței, pentru a fi sărac de bunăvoie după votul călugăresc. Tot ce găsisese în chilie, bătănușul dăduse racilor. După aceasta în timpul rugăciunii, se arătă bătănușului tribunalul ceresc, la care îngerii luminii se certau cu diavolii pentru sufletul repausatului său frate. Bătănușul auzi strigătul diavolilor care ziceau: “Acest suflet e al nostru, pentru că a făcut fapte rele”, însă îngerii le răspundeau, că sufletul era scapat de sub stăpânirea lor, prin milostenia împăratului pentru el. La acestea diavolii iar ziceau: “Aveți doar repausatul a făcut milostenia?” și ei artau cu dispreț pe Cirus Luca. Fericitul călugăr zise: “Da, eu am făcut milostenia, dar nu pentru mine, ci pentru sufletul lui”.

Demonii, mârșăniți de răspunsul bătănușului, se împotrăteau, iar bătănușul liniștit prin această vedenie, a încetat de a mai fi mârșănit de soarta fratelui său.

**Prolog 12 August. și Viața Repausaților pag. 80-81.**

## CUM SE CONSTRUIE TE UN PALAT ÎN CERURI

Soarta a rânduit pe Sfântul Apostol Toma pentru a predica Sfânta Evanghelie în India. El s-a înspăimântat de a se duce în țara adevărată înșelătoare. Domnul însă-l încurajă, spunându-i că va fi cu el. Toma a plecat. Pe drum întâlni un negustor bogat, cu numele de Avan, pe care regele Indiilor, Hundaforus, îl trimisese în Palestina spre a căuta acolo un arhitect

celebru pentru a-i construi un palat ca acelea ale Cezarilor romani. Având istorisii A postolului scopul clădirii sale, iar Toma spuse că chiar el este un asemenea arhitect care ar putea clădi un asemenea palat. Având fu încântat de aceasta și se duseră împreună în India. Când ajunser acolo, Având prezenta regelui pe arhitectul atât de dorit. Hundaforus împreună cu A postolului dorința să dea avea un palat asemenea celor ale împăraților romani și Toma însăși spuse că ar putea să construiască unul asemenea. În alegerea a fost încheiat și A postolul primii o mare cantitate de aur și de argint pentru cheltuielile construcției.

Regele având trebuință, s-a dus în alte părți ale Indiei și în lipsa lui A postolul a început să predice Evanghelia și să învețe poporul creștin, fiind când multe milaștenii celor lipsiți. Aproximativ la doi ani după aceasta regele trimise să-l întrebe, ce face cu zidirea palatului. Toma însăși spuse că nu mai are decât să pună acoperișul palatului și pentru aceasta mai primii o cantitate mare de aur. Cu toate acestea, regele a fost încunoscător și nu se începuse nici o clădire, dar că străinul învârtă poporul o religie nouă și risipește vistierile regelui la săraci. Întorcându-se, regele văzu că într-adevăr clădirea nici nu era începută. A atunci porunci ca Toma și Având să fie aruncați în închisoare cu intenția de a-i condamna la o moarte crudă.

În acest timp, fratele regelui, aflând de nenorocirea lui Hundaforus, căzu grav bolnav și trimise să spună regelui că el fusese atât de întristat de nenorocirea fratelui său, încât este foarte bolnav; ba chiar este aproape de moarte. și într-adevăr muri. A atunci regele uită întristarea ce i-a pricinuit Toma și acum plângea cu amar moartea fratelui său mult iubit. Între timp, îngerul Domnului arătă sufletului repausatului locuitor cerții și toate palatele luminoase și slăvite ale dreptilor. Îngerul întrebă pe suflet: „În care din aceste palate ai vrea tu să locuiești?”. Sufletul răspunse, privind pe acela care își sărută mai frumos: „Dacă mi s-ar îngădui de a locui în cel mai mic ungher din acest palat, eu n-aș dori nimic mai mult”. „Nu, însăși spuse îngerul, tu nu poți locui în acest palat, căci el este al fratelui tău. Toma A postolul i-l-a zidit cu aurul ce primirea de la rege pentru ridicarea palatului împreună”. „Te rog, Dumnezeu meu, zise atunci sufletul, las-mă să mă întorc la fratele meu, ca să cumpăr acest palat de la dânsul, fiindcă el nu-i cunoaște toată frumusețea și apoi mă voi întoarce iar aici”. Îngerul făcu să intre iar sufletul în trup și mortușa învia. I se pare că s-a deșteptat dintr-un somn lung și le spuse imediat celor ce-l înconjurau să măergă să-i spună regelui - fratele său - că fratele tău este în viață și vine la el. Regele, aflând de învierea fratelui său, alergă cu mare bucurie. Cel înviat începu să-i zică: „Frate, tu bine că mă iubești și că ai plâns pentru moartea mea! tu, bunul meu frate, că ai fi dat bucurie până la jumătate din împărăția ta pentru a mă răscumpara de la

moarte! Nu-i a a?" „Tu cunoști iubirea mea pentru tine și cele ce spui tu sunt a a", răspunse regele. Cel înviat începu: „Dacă tu mă iubești cu adevărat, dă-mi un lucru și nu-mi refuza rugămintea!" „Tot ce este în împărăția mea îți dau, iubite frate", îi răspunse acesta. Cel înviat zise: „Dă-mi palatul ce îți ai tu în cer și ia tot ce am eu pe pământ". Regele, auzind această neașteptată rugămintă, deveni gânditor și după o lungă tăcere zise: „Ce palat am eu în cer?" „Tu ai în cer un palat a a fel cum poți să închipui, cum nu se poate vedea pe tot pământul. Acest palat a fost construit pentru tine de Toma, străinul pe care tu îl ai la închisoare. Eu am văzut palatul, și-am admirat nespuse frumusețe și am dorit să locuiesc în cel mai mic ungher al său, însă îngerul ce-mă iartă locuind în ele cereți mi-a zis: „Tu nu poți locui acolo, căci acest palat este al fratelui tău și Toma este cel care l-a construit". L-am rugat pe înger să mă lase să mă întorc la tine, pentru a te ruga să-mi dai acest palat. De aceea, dacă mă iubești, dă-mi-l mie și ia în schimb tot ce am eu aici, pe pământ". Atunci regele se bucură foarte: de învierea fratelui său și de palatul ce i-a construit Toma în ceruri și zise celui înviat: „Frate, am jurat de a nu-ți refuza nimic din ceea ce este în împărăția mea în puterea mea pe pământ; cât despre locuința ce am în ceruri am jurat nimic. Însă, dacă tu dorești să ai un palat asemenea, apoi arhitectul care e încă în închisoare poate să-ți construiască unul în toamnă". Și ordonă să scoată pe Toma din închisoare și să-l aducă, și el însuși merge întru întâmpinarea lui. Și când la picioarele sale îi cerut iertare pentru că a păcătuit împotriva lui din neștiință.

Apostolul mulumii lui Dumnezeu pentru că a luminat mintea acestora pe care botezându-i pe amândoi frații, i-a învâțat cu dragoste credința creștină. Cel înviat îi pregătește astfel prin bogatele și numeroase milostenii o frumoasă și slăvită locuință în ceruri asemenea cu a fratelui său.

**„Viața Repausaților" de Iosif Mitru. Primat p. 72-73.**

## ÎNVIEREA CELOR APTE TINERII DIN EFES

Fecioarele lui i-au cerut iertare pentru că a păcătuit împotriva lui Dumnezeu. Ei au primit porunca să aducă jertfa zeilor ori de acum nu vor fi condamnați la moarte. Pentru a se hotărî ei ce să-și aleagă li s-a dat un soroc de câteva zile ca să se gândească. În acest timp, ei s-au adunat și s-au sfătuit împreună, după care s-au hotărât să împartă averea lor la săraci, iar ei s-au retras într-o peșteră în muntele Ohlon. Acolo ei se rugau lui Dumnezeu pentru a le lua sufletele lor, numai ca să nu cadă în mână împotriva lui Dumnezeu ca să-și chinuie. Dumnezeu le-a ascultat rugămintea și ei au adormit cu pace somnul cel veșnic.

Împăratul Dechie întrebând și cercetând despre dânii pentru a-i aduce s jertfească idolilor, a aflat că sunt mori în pe ter, a poruncit ca să astupe gura pe terii și să se facă un staul. După aceea trecând 372 de ani, când a fost pe vremea împăratului Teodosie cel Mic, s-a ivit eresul cum că nu este învierea morilor. Vând împăratul că se tulbură Biserica lui Dumnezeu, deoarece se aflau în unii Episcopi crezând în acel eres, stă întru se pricepea ce să facă. În această nedumerire, el s-a dezbrăcat de hainele sale împăratești și jos la pământ în genunchind, se ruga cu lacrimi fierbinți lui Dumnezeu ca să-l descopere adevărul. Domnul n-a trecut cu vederea lacrimile lui, ci a făcut o minune ca aceasta. Stăpânul muntelui în care era pe tera, a voit să facă un staul pentru oile sale.

Rostumând pietrele de la gura pe terii, pentru a zidi staulul și-a descoperit ușa ei din porunca lui Dumnezeu și-au deșteptat acei apte tineri care fuseseră adormiți de ieri în erau nicidecum schimbați.

Maximilian a zis către ceilalți: „Dacă ne vor prinde fraților, să stăm borbotește și să nu ne lășăm de credința noastră. Tu frate Iamvliș, du-te de cum prăpâie, și ia mai mult că seară ai adus puțin și ne-am culcat flămânzi. Apoi află și vezi despre Dechie ce gând are despre noi?” Mergând Iamvliș în cetate și văzând semnul Sfintei Cruci la poarta cetății și-a mirat. Același semn văzând și prin alte părți și zidurile schimbate și alii oameni vieuind prin ele, și se pare că visează, sau că nu este cu mintea sănătoasă. Mergând la cei ce vindeau pâine, a luat câteva pâini și dându-le argintul se pregătea să plece. Vândătorii artau între ei argintul și încercau pe alții și priveau la Iamvliș cu mirare.

Ei ziseră către el: „A găsit o comoară, precum argintul de fa dovădește. Iată și chipul de pe el al împăratului care a fost mai înainte cu mulți ani?”. Iamvliș fu cuprins de frică și nici nu năi putea să grăiască. Cugetând că l-au cunoscut, și-l vor duce la împăratul Dechie, el căzu cu rugămintea către dânii zicându-te: „Rog-vă vou domnilor mei dacă a luat argintul, lua și pâinile înapoi, numai, lăsați-mă să duc în cale mea”, iar aceia i-au zis: „A rată înouă comoara în epărtia, iar de nu te vom da spre moarte”. Acestea zicându-i și văzându-l că este tulburat, l-au legat de grumaz și-l purtau prin târg ducându-l la judecătorul cetății pentru cercetare. Judecătorul i-a zis: „Spune tinere, cum ai aflat comoara, cât este și unde se află”, iar el a răspuns: „Nici o comoară n-am aflat, ci banii aceștia sunt de la părinții mei, iar cum de nu-i cunoașteți și ce înțâmplare este asta, eu nu știu”. Judecătorul îi zise: „Din care cetate ești?” Din aceasta sunt, dacă este aceasta Efesul” zise Iamvliș. Judecătorul i-a zis: „Care sunt părinții tăi? Și vin ei aici și dacă vom cunoaște adevărul te vom crede”, iar el a zis: „Cutare este tatăl meu, și cutare este mama mea, cutare sunt rudele mele și cutare este

mo ul meu”, iar judec torul i-a zis: “Nu ne vei putea tu s ne faci s credem spunându-ne aceste nume strine, care nici nu sunt în cetatea noastră”. Iamvliih a zis: “Eu v-am spus adev rul, iar dac nu m crede i nu tiu ce s zic”.

Dreg torul a zis cu mânie: “P gâne! Banul tu dovede te dup scrisoare, c este f cut m ai înainte cu trei sute de ani i m ai bine, din zilele în p ratului Dechie. Tu e ti tân r, nici treizeci de ani nu ai i te sile ti ca s ne am ge ti pe noi?” Iamvliih, c zând la picioarele lor se ruga zicând: “M rog vou domnilor mei, spune i-m i unde se afl în p ratul Dechie, ce era în cetatea aceasta, iar ei i-au r spus: “În vrem ea aceasta nu se afl Dechie, el a fost m ai înainte cu m ul i ani”. “De aceea v-a i m irat de mine domnii mei” zise Iamvliih; “veni i dar cu m ine i v voi duce la tovar ii mei care sunt în pe ter , i în trebându-i i pe dân ii, apoi ve i crede cuvintele mele. Eu tiu c am fugit de la fa a în p ratului Dechie. Ieri, venind ca s cum p r pâine, am v zut pe Dechie intrând în cetatea aceasta”.

Auzind aceasta i Episcopul Marin, a zis: “Se poate ca Dumnezeu s fi f cut vre-o minune, dup cum poveste te acest tân r. S mergem în preun cu dânsul s vedem pe tovar ii lui”. Mergând cu to ii la m unte, a intrat înainte Iamvliih în pe ter . Dup aceea Episcopul. Ei au v zut în partea dreapt a u ii un sicria pecetluit cu dou pece i de argint, pe care le pusese Rufin i Teodor, cre tinii care au fost trim i i în preun cu al ii de Dechie, ca s astupe gura pe terii. A ceia au scris pe ele spre pom enirea sfin ilor tineri, însem nându-le i numele lor pe table de plumb. Strângându-se to i cei ale i în preun cu judec torul le-a ar tat lor.

Deschizând sicria ul i citind, s-a minunat i intrând în untru în pe ter , au aflat pe sfin ii tineri. Au c zut la picioarele lor în trebându-i, iar ei istorisir mai în tâi despre ale lor, apoi despre Dechie i toate ispr vile lui. Se m irau to i sl vind pe Dumnezeu care a f cut aceste minuni. Judec torul în preun cu Episcopul au scris tire la în p ratul Teodosie, spunându-i despre toate acestea.

În p ratul citind scrisoarea, s-a umplut de bucurie pentru o în tiin are ca aceasta. El a m ers foarte degrab la acel loc cum a intrat în pe ter , a c zut la p m ânt, uda picioarele sfin ilor cu lacrim i i se bucura cu sufletul c i-a ascultat Dumnezeu rug ciunile lui, ar tându-i de fa în vierea mor ilor. Dup aceea în p ratul a vorbit îndelung cu sfin ii în preun cu episcopii cu boierimea.

Sfin ii au fost cuprin i ca de un som n i privind to i cum dorm itau, iar i au repausat întru Domnul. În p ratul a da haine scum pe i aur i argint ca s fac sicrie bogate în cinstea sfin ilor i a poruncit s -i a eze în tr-ânsele. Dar peste noapte ei s-au ar tat în p ratul i i i-a zis: - “I sa i-ne în p rate pe

pe mânt gol, unde am înviat”. - Fându-se adunare, mare de Episcopi, împăratul a lăsat pe sfinții aia pe pe mânt, după cum ei porunciseră prin vedenie și când praznic cu bucurie au dat milostenie multă la toți săracii din cetatea Efesului și s-au bucurat tot norodul lăudând pe sfinții tineri.

Împăratul a eliberat pe toți episcopii care erau închiși prin temnie, pentru propovăduirea învierii și s-au făcut de toți praznic obțesc mulumind și slăvind pe Dumnezeu, care împarte tepeste toți întotdeauna.